
lucrări de asamblare a virolelor la cazangeria uzinei „Independenţa* Sibiu

In urma controlului efectuat, s-a 
constatat că s-au analizat probleme 
ce se impuneau, cu necesitate, a fi 
rezolvate, oportune, şi s-au soluţio- 
nat conform sctolor normativ*3 în vi- 
goare. Dăm ca exemplu activitatea 
pozitivă desfăşurată, pînă în prezent, 
de comitetele executive ale consilii
lor populare din comunele: Orlat, Ti
lişca, Cristian, Micăsasa, Apoldu de 
jos, Turnul Roşu etc. Astfel, prin 
hotărîrea nr. 10/1968, a Consiliului 
popular al comunei Turnul Roşu, pri
vind executarea lucrărilor din con
tribuţie voluntară bănească şi în 
muncă pe anul 1968, se stabilesc 
sarcini concrete pentru comitetul exe
cutiv, pe termene şi oameni, putîn- 
du-se urmări traducerea lor- în viaţă.

Cu toată activitatea pozitivă des
făşurată de consiliile populare şi co
mitetele lor executive, s-au consta
tat şi unele deficienţe, în sensul că 
s-au analizat unele probleme ce nu 
erau oportune sau prin care se de
păşea competenta acestor organe. 
Astfel, în şedinţa Comitetului exe
cutiv al Consiliului popular al co
munei Avrig, la data de 15 februarie 
1968, se prezintă de şeful Agenţiei 
C.E.C. referatul privind îndeplinirea 
planului pe 6 luni. Or, această pro
blemă nu este de competenta comi
tetului executiv ci a comisiei C.E.C., 
care trebuie înfiinţată pe lîngă fie
care comitet executiv.

O altă constatare,' care se desprin
de în urma controlului efectuat este 
legată de stilul de muncă folosit. 
Aici organele noastre au rămas tri
butare raioanelor de care au apar
ţinut în cadrul vechii împărţiri admi- 
nisträliv-teritöriale.

Este pozitiv faptul că în judeţul 
Sibiu, organele locale ale puterii 
şi administraţiei de stat pun la baza
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Mediaşul, care nu de mult a îm
plinit memorabila vîrstă de 700 de 
ani, se aliniază celorlalte oraşe din 
tară în plină dezvoltare şi transfor
mare. In fiecare an vechilor clădiri, 
ce amintesc breslele şi cetatea de 
acum cîteva secole, li se adaugă al
tele, moderne, care împreună între
gesc ansamblul arhitectural al fostu
lui burg, azi centru economic puter
nic. Dornici de a afla amănunte 
despre felul cum va arăta Mediaşul 
peste cîţiva ani, am adresat cîteva 
întrebări inginerului Tiberiu Andro- 
nic, şeful serviciului de sistemati
zare şi arhitectură.

— Modernizarea oraşelor este o 
problemă la ordinea zilei. Am vrea 
să ştim ce s-a făcut în acest Sens 
în oraşul Mediaş?

— In ultimul timp în municipiul 
nostru au fost realizate o serie de 
obiective noi. Aşa de pildă, a fost 
dată în folosinţă gara' de mărfuri, 
staţia de transformare de 110/15/20 Kv 
care alimentează cu energie electrică 
întregul oraş, centrala telefonică auto
mată cu 2 000 linii. în următoarele 
luni se vor pune în funcţiune gara 
C.F.R. de călători, noul sediu al ofi
ciului P.T.T.R., două complexe co
merciale — unul în piaţa de alimente 
a oraşului şi altul pe strada Avram 
Iancu — o pasarelă, şi drumul de 
acces peste rîul Tîrnava care vor 
face legătura cu cartierul de locuinţe 
Gheorghe Gheorghiu-Dej. Acest pie- 
tonal va reduce la o treime distanţa 
intre centru şi cartierul respectiv.

In ceea ce priveşte reţelele stra
dale, o atenţie deosebită am acordat 
modernizărilor de astăzi, printre care 
mai importantă este Şoseaua Sibiului

ce şi-a extins carosabilul de la 7 la 
11,20 metri, prin asfaltarea acosta
mentului.

Vorbind despre modernizări amin
tesc că acestea s-au făcut la toate 
întreprinderile din oraşul nostru, în 
cadrul cărora s-au realizat construc
ţii, reutilări ale secţiilor şi ateliere
lor, îmbunătăţiri în fluxul tehnologic. 
Printre acestea se numără sistemati
zarea uzinelor „Emailul roşu", a u- 
zinelor „Tîrnava", „Automecanica", o 
secţie nouă de geam securizat la Fa
brica de geamuri ş.a.

Prin realizarea obiectivelor arătate 
se îmbunătăţeşte sistemul de deser
vire al populaţiei, creşte ponderea 
economică a municipiului ducînd 
totodată la armonizarea ansamblului 
său edilitar şi arhitectural.

— Ce facem însă cu specificul Io- 
cal? Cu valorile arhitecturale exis
tente?

— In caarul municipiului există o 
rezervaţie arhitecturală, încadrată pe- 
rimetral de zidurile vechii cetăti. In 
această zonă se păstrează cu stric-

. teţe caracterul specific, amenajările 
făcîndu-se numai cu avizul Direcţiei 
monumentelor istorice.

Noile lucrări de amenajare au ten
dinţa de educare a faţadelor la for
ma lor iniţială. Un exemplu este re
facerea faţadei la imobilul din Piaţa 
23 August nr. 9.

Amintesc că municipiul Mediaş 
dispune de 17 monumente istorice 
nominalizate în listele D.M.I. şi de 
trei ansambluri arhitecturale — fron
turile clădirilor din Piaţa Republicii, 
cele din strada Lenin, Cetăţuia cu 
biserica „Sfijjta Margareta" şi Tuţnul 
Trompeţilor

In afara perimetrului rezervaţiei 
despre care vorbeam specificul lo
cal se păstrează mai puţin deoarece 
construite în ultimii ani li s-a dat o 
linie modernă.

— Aţi găsit formula prin care noile 
construcţii să fie încadrate organic 
(acolo unde este cazul) în peisajul 
natural şi arhitectonic al oraşului?

— Formula? Este uşor de găsit, dar 
mai greu de aplicat. în această di
recţie S.S.A. dispune de un instru
ment destul de puternic şi anume: 
avizarea şi automatizarea construc
ţiilor noi. Prin aceasta se impune un 
regim ce urmează a fi respectat. 
Astfel construcţiile individuale se în
cadrează, in mare parte, în specifi
cul local. Nu acelaşi lucru se intim- 
pia cu clădirile noi executate de în
treprinderi şi instituţii. Acestea a- 
vînd caracter social-cultural, sau in
dustrial se execută după proiecte tip 
care nu respectă caracterul arhitec
turii locale. De altfel, problema este 
încă nesoluţionată chiar pe plan na
tional.

In concluzie se poate spune că sin
gura zonă a municipiului unde ca
racterul arhitectural specific local se 
menţine şi se poate îmbunătăţi, este 
rezervaţia. Aici sínt reguli precizate 
privind modul de executare a amena
jărilor şi construcţiilor.

— Cum va arăta Mediaşul in urmă
torii, să zicem, 10—20 de ani?

— Vorbind de perspectivă se poate 
spune că schiţa de sistematizare se 
aplică în general, în perimetrul exis
tent al oraşului. In .cadrul acestuia 
zona centrală actuală se va menţine.

urmînd ca principalele lucrări ce se 
vor executa să fie doar reamenajări 
şi restaurări ale ‘rezervaţiei arhitec
turale, care, în final să permită şi 
exploatarea turistică a acestor valori. 
Zonele industriale rămîn tot în ca
drul perimetrelor existente, urmînd 
ca dezvoltarea lor să aibă loc prin 
sistematizarea spaţiului existent, a 
dezvoltărilor posibile pe verticală 
şi a reutilărilor (exemplu sistemati
zarea uzinelor „Emailul roşu" şi 
„Tîrnava").

Spaţiile de locuit se vor dezvolta 
prin creşterea densităţii în cadrul 
zonelor existente şi prin recuperarea 
terenurilor inundabile din zona rîului 
Tîrnava. In această privinţă un o- 
biectiv important de realizat in prima 
etapă este regularizarea riului Tir- 
nava, recuperîndu-se astfel suprafeţe
le pentru construcţii şi zone verzi, 
care la ora actuală sini. inundabile.

Un obiectiv important este şi sis 
tematizarea circulaţiei. Prin reame- 
najarea arterelor existente, prin stră
pungeri şi racordări noi între aces
tea, se va realiza o mai bună circu
laţie internă şi se va scoate traficul 
greu din zona centrală. Pentru cir
culaţia exterioară, de legătură între 
D.N, 14, spre Sibiu şi Sighişoara şi 
D.N. 14 A se prevede a se executa 
artere de legătură directă între a- 
cestea în perimetrul oraşului. Prin 
aplicarea H.C.M. 1735/68 va creşte 
ritmul construcţiilor de locuinţe in
dividuale. Ritmul construcţiilor de lo
cuinţe proprietate de stat va creşte 
şi el, amplasarea lor făcîndu-se în 
zonele de locuit existente.

T. s u e iu
& 8Ă S& V ,

Printre sute 
de războaie...

In peisajul industrial al cita
delei textiliste, Cisnădie, un loc 
însemnat ocupă şi fabrica „Măta
sea roşie" — marcB de rezonant/8 
şi prestigiu consolidat.

Delicatele ţesături de mătase 
pentru rochiţe şt uenbreluţe multi
colore, ţesuturile smpraelastice de 
relon pentru bluzei şi pantaloni de 
ski — rod al muncii colectivului 
acestei fabrici, format în proporţie 
de 80 la  sută dirt femei — între
gesc deopotrivă graţia adolescen
telor de la noi şi din ţările impor
tatoare, fiind prezente în mal toa
te garderobele feminine.

In uriaşa hală a ţesătoriel, te 
întîmpină sute de războaie auto
mate noi „Unirea" şi „Jăgendorf" 
mai vechi, aliniate pe vertical şi 
orizontal. Comenzile transmise 
prin butoane declanşează milioa
ne de bătăi ritmice, finalizate în 
baloturi de mătăsnri. Pedantele 
ţesătoare de aici, purtătoare ale 
unei vechi tradiţii locale sínt 
secondate în trepidanta lor acti
vitate de meşteri în practica pro
ducţiei, de tineri ingineri şi crea
tori de modele, de specialişti în 
desene şi culori cu evidentă vo
caţie şi receptivitate estetică.

Talentul şi măiestria profesio
nală a ţesătoarelor Suzana Cîndea, 
Victoria Fatol, Zoie Hauptborn, 
Rozina Moldovan, Serafina Marin, 
Caterina Recbert I şi a altor to
varăşe de-ale lor sínt subliniate 
prin steguleţele ce flutură pe răz
boaie. De bună apreciere se bucu
ră şi tehnicienii loan Hîpea, Jack 
Bela, Herberth Erich şi Sahinger 
Fritz, care au montat în timp re
cord războaiele automate „Unirea" 
intrate recent în dotare. Crea
torii de modele îşi justifică apor
tul printr-o bogată colecţie de 
desene şi poziţii coloristice, pusă 
la îndemîna beneficiarilor pentru I 
consultare şi satisfacerea oricăror 
gusturi.

In afara ţesăturilor pentru îm
brăcăminte feminină exterioară, 
fabrica produce 32 de articole de 
ţesături pentru căptuşeli la îmbră
cămintea de modă bărbătească, 
ţesături matlasate, metraj pentru 
confecţii, ţesături speciale pentru 
hanorace. Incepînd din anul 1969, 
fabrica va produce şi ţesături din 
fire de poliester pentru cămăşi 
bărbăteşti şi metraj alb pentru 
confecţii.

„Corespunzător sarcinilor noi şi 
lărgirii sortimentelor de ţesături 
— ne informează ing. Maria Pre
cup, şeful serviciului tehnic — 
fabrica noastră şi-a sporit mult 
baza tehnico-materială şi capacita- 
téá de producţie prin punerea in 
funcţie a unei maşini de matlasat 
ţesături de relon pentru hano
race, a unui aparat de vopsit fire 
de mătase, în bobine, sub pre
siune, prin care se elimină faza 
de depănat sculuri şi se urzeşte 
direct de pe bobine. Prin aceste
îmbunătăţiri tehnico şi prin piu------
şurile de capacităţi de producţie 
se obţine la unele faze de operaţii 
o creştere a productivităţii muncii 
de 30 la sută."

Aflăm la planificare că sarci
nile de export au fost îndeplinite 
la termen, fabrica cunoscîndu-şi 
de pe acum sortimentele şi bene
ficiarii anului viitor. Ceilalţi indi
catori au fost îndepliniţi şi depă
şiţi pe 11 luni, obţinîndu-se şi 
economii peste plan. Cu asemenea 
premise, create printr-o bună acti
vitate organizatorică, colectivul 
fabricii „Mătasea roşie" priveşte 
cu optimism în perspectivă.

DOINA SÄT.ÄJANU

Bariera rufinei
frebuie trecută
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Ritmul intens de creştere a 
populaţiei oraşului Sibiu, sporirea 

, continuă a cerinţelor omului modern, 
impun extinderea, diversificarea, mo
dernizarea blocurilor de locuinţe, ri
dicarea gradului lor de confort. In 
oraşul nostru, mai ales după noua 
împărţire teritorial-administrativă, ac
tivitatea de construcţii a cunoscut şi 
cunoaşte o dezvoltare fără precedent.

Ca urmare, au fost alocate fonduri 
pentru construirea a 660 apartamente 
in municipiul Sibiu. Fireşte vastul 
proces de înnoiri a necesitat şi fon
duri financiare adecvate, 32 milioane 
lei. Să vedem însă în ce măsură, 
mandatarul lucrărilor, întreprinderea 
de constructii-montaj a judeţului Si
biu, condusă de inginerul Macarie 
Popa, a folosit aceste fonduri şi în 
ce stadiu fizic se găsesc lucrările?

După expirarea a 11 luni de acti
vitate, bilanţul constructorului, din 
punct de vedere valoric, indică o 
realizare de circa 95 la sută din pla
nul anual. Cercetînd statisticile se 
constată că sarcina de plan anuală 
nu este de loc periclitată. Dimpotrivă. 
Constructorul este în stare să exe
cute lucrări în plus. Să vedem însă 
care este stadiul fizic al lucrărilor? 
De realizarea lui depinde în ultimă 
instanţă darea la termen in luncţiune 
a blocurilor de locuinţe.

La data cînd scriem aceste rînduri, 
Întreprinderea de constructii-montaj 
din Sibiu a predat la cheie 435 apar
tamente, din 660 planificate pe în
tregul an. Aceste cifre reprezintă o 
realizare a stadiului fizic de 65 la 
sută, insuficient pentru perioada in 
care ne aflăm. Dar cum rămîne cu 
realizarea planului valoric de 95 la 
sută? Unele calcule au scos la iveală 
faptul că între planul valoric şi cel 
fizic n-a existat o corelaţie justă, aşa 
că forurile competente vor mai su
plimenta planul întreprinderii de 
construcţii, pe luna decembrie, cu 
înră 5 milioane lei._________________

Rămase mult în urmă sínt blocurile 
de locuinţe cu numerele 24, S.U. 2 şi 
12 din strada Ceferiştilor, 18, 29 şi 
34 din cartierul Hipodrom, cu 225 
apartamente.

Toate aceste blocuri au termenul 
de dare in folosinţă expirat. De fapt 
Intre constructor şi beneficiar — 
I.L.L. Sibiu, au intervenit pe parcurs 
o serie de „înţelegeri" pentru comu
tarea termenelor de dare în folo
sinţă. Aşa s-a ajuns ca la ora aceas
ta, ele să nu fie terminate. Există 
oare garanţia terminării lor lotuşi 
în acest an? Stadiul fizic al lucră
rilor pe şantier ne arată că sínt 
şanse de a se termina blocurile 18,

cu 90 de apartamente, 34, cu 33 a- 
partamente şi într-o oarecare măsură 
blocul 29, cu 60 de apartamente. în 
prezent toate forţele sínt îndreptate 
spre executarea lucrărilor de finisaj.

Este adevărat că întreprinderea 
de construcţii-montaj a întîmpinat 
unele greutăţi în privinţa aprovizio
nării unor materiale de construcţii, 
cum ar fi panourile mari prefabri
cate, executate la I.P.E.G. Braşov, 
geamurile de la Mediaş, cimentul şi 
alte materiale.

Dar nu este mai puţin adevărat 
că la întreprinderea de construcţii se 
lucrează încă pompieristic. Bătălia se 
dă numai atunci cînd se apropie ter
menul de dare în folosinţă a obiec
tivelor. Cu toată lipsa forţei de mun
că se putea face mai mult, dacă e- 
xista o mai judicioasă organizare a 
muncii pe şantier. Dar de ani de zile 
organizarea defectuoasă îşi spune cu- 
vîntul. Faptul că lucrurile stau aşa ne 
demonstrează înseşi sumele reparti
zate pe trimestre în decursul anului. 
In trimestrul 1 au fost repartizate 
fonduri în valoare de 6,3 milioane, 
în II, 9,5 milioane, în III, 10,5 mili
oane şi în IV, 11 milioane lei. Iată 
deci o distribuire necorespunzătoare 
a fondurilor. în loc ca ponderea lu
crărilor de construcţii să fi fost con
centrată în trimestrele II şi III cînd 
timpul a - fost mult mai favorabil 
construcţiilor, s-a împins planul pe 
trimestrul patru.

Faptul că soluţiile noi constructive, 
care să demareze activitatea de cons
trucţii trec greu bariera rutinei, ne-o 
demonstrează şi organizarea şantie
relor pe anul I960, cit' şi asigurarea 
frontului de lucru pe timpul de iarnă. 
Se ştie că pentru anul viitor construc
torul a primit deja un plan mărit. 
Statul va aloca fonduri sporite pen
tru asigurarea oamenilor muncji cu 
locuinţe confortabile. Dar pînă 
la data de 5 decembrie, constructorul 
încă nu; a luat nici un fel de măsuri 
pentru deschiderea frontului do lU' 
cru pe şantierul din strada Ţiglarilor. 
De asemenea, este mult rămas în 
urmă cu ridicarea „la roşu" a blocu
rilor din cartierul Hipodrom. Această 
situaţie va crea greutăţi activităţii 
constructorului în anul viitor.

Dar pînă atunci, constructorul are 
datoria să ia o serie de masuri utile 
pentru recuperarea rămînerii în ur
mă a planului pe acest an, iar or
ganele Consiliului popular municipal 
şi ale Direcţiei judeţene a muncii să 
ajute constructorul cu forţa de mun„ 
că de care are nevoie, să dea soluţii 
constructive pentru trecerea acestui 
impas.

I. NISTOR
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Pe şantierul de locuinţe din „Hipodrom

4 pagini, 30 bani

Cismuliţe pentru 
sezonul rece

Gama sortimentelor de cismuli- 
te pentru femei, s-a lărgit simţi
tor. In trimestrul IV al acestui an, 
întreprinderea de piele şi încăl
ţăminte „8 Mai" din Mediaş pro
duce cismuliţe cu feţe din p.c.v. 
expandat, căptuşite cu tricot flau- 
şat, cu talpă din cauciuc micro- 
poros şi matriţat. Aceste cismu- 
liţe se fabrică în patru sortimente, 
au înălţimea carîmbului de la 18 
la 25 cm şi garnituri decorative 
din blană artificială.

Alt sortiment de cismuliţe care 
se execută în prezent au feţele 
din piele bicoloră de bizon, în
cheiate cu fermoar, talpă din cau
ciuc microporos, toc ortopedic şi 
garnitură din blană artificială.

Produsele întreprinderii medie- 
şeoe sînt foarte apreciate deoa
rece oferă-un mărit grad de como-r 
ditate, sínt călduroase şi rezistente.

MARIA MUNTEANU coresp.
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Masa de dispecerat a secţiei termoplaste de la întreprinderea „Flamura roşie* din Sibiu

PENTRU CONTINUA ÎMBUNĂTĂŢIRE 
A ACTIVITĂŢII CONSILIILOR POPU
LARE Şl A COMITETELOR EXECUTIVE

Respectarea strictă a legii în 
realizarea atribuţiilor organelor lo
cale ale puterii şi administraţiei tre
buie să constituie piatra da monolit 
pe care se ridică întregul edificiu 
al problemelor pe care aceste orga
ne ' sínt chemate să le rezolve. în 
scopul traducerii în viaţă a acestui 
deziderat consiliile populare şi comi
tetele lor executive au obligaţia să 
găsească tot timpul „noul" în privin
ţa metodelor şi sistemelor di>’ muncă 
foloMte, care să stimuleze participa
rea largă a cetăţenilor atît la luarea 
măsurilor cit şi la aplicarea lor.

In scopul unei bune organizări şi 
desfăşurări a muncii, organele locale 
ale puterii şi 'administraţiei, pe baza 
experienţei de pînă acum acordă o 
importantă deosebită verificării, în
drumării si controlului activităţii ue 
linie ierarhică. In acest sens, de cu- 
rînd, din iniţiativa Comitetului exe
cutiv al Consiliului popular judeţean 
Sibiu s-au organizat brigăzi avînd 
sarcina de îndrumare şi control a 
activităţii consiliilor populare comu
nale şi a comitetelor lor executive, 
în cadrul acestei acţiuni' s-a înscris 
verificarea competentei date prin 
lege acestor organe, a oportunităţii 
problemelor care fac obiectul sesiu
nilor şi şedinţelor de comitet exe
cutiv, precum şi legalitatea hotărîrl- 
lor şi deciziilor adoptate. Aceste mă
suri s-au luat pentru a vedea dacă 
consiliile populare comunale şi co
mitetele lor executive asigură o re
zolvare competentă problemelor pe 
care au căderea să le rezolve, deci 
dacă există toate condiţiile pentru 
a se acorda pe viitor atribuţii sporite 
acestor organe aşa cum se preconi
zează în proiectul legii de organizare 
şi funcţionare a consiliilor populare.

, acţiunilor lor hotărîrea* şi decizia, 
rezultat al muncii colective, expresie 
a interesului general.

Prin legalitatea hotărîrilor şi de
ciziilor înţelegem respectarea strictă 
a legii în procesul de elaborare şi 
adoptare a acestora. Noţiunea de le
ge nu trebuie primită „stricto senso", 
adică act normativ, definit ca atare 
si adoptat de M.A.N., oi, această no
ţiune, trebuie' privită îki accepţiunea 
W  tsfrgâ; ifig*öbfrid Tdăfle WtHS"fcSi
tuative emise pe baza si in vederea 
executării legii. De,ti, consiliile 
populare comunale şi comitetele lor 
executive sínt chemate să se bazeze 
pe o cunoaştere temeinică a actelor 
normative în vigoare în procesul de 
adoptare a hotărîrilor şi deciziilor.

Viciile de care pot suferi hotărl- 
rilo—şj—deciziile—adoptate—sini:—Fu
rnale, de fond (ilegale), de compe
tentă.

Viciile de formă, sínt legale de 
adoptarea unor hotărîri şi decizii în 
dispreţul condiţiilor de formă cerute 
de lege pentru validitatea lor.

Viciile de fond, a căror consecinţă 
este ilegalitatea hotărîrilor şi decizi
ilor se datoresc adoptării acestora 
cu încălcarea dispoziţiunilor legale.

Viciile de competenţă se datoresc 
adoptării unor hotărîri şi decizii pri
vind unele probleme care depăşesc 
sfera competenţei conferită prin le
ge consiliilor populare şi comitete
lor lor executive. în acest sens 
putem cita decizia nr. 32/1968; a Co
mitetului executiv al Consiliului 
popular al comunei Bîrghiş, luată cu 
ocazia analizei privind aproviziona
rea şi desfacerea mărfurilor către 
populaţie. La art. 1 această decizie

prevede: „Pentru realizarea sarcini
lor în domeniul cooperaţiei de con
sum, privitor la sectorul de achiziţii, 
fond social şi noi membri, membrii 
Comitetului executiv, tovarăşii de
putaţi în cadrul circumscripţiilor res
pective vor sprijini acţiunile între
prinse de către consiliul de condu
cere al cooperaţiei de consum, pe 
raza de activitate".

Trasarea de sarcini unor deputaţi 
3 pdşoştfc .ompblenţa comitetului 
executiv, intrînd în sfera de compe
tenţă a consiliului popular. Aici in
tervine rolul activ pe care trebuie 
să-l aibă secretarii comitetelor execu
tive în elaborarea deciziilor, aceştia 
fiind obligati să consulte legea pen
tru a vedea dacă se încadrează ca
zul în speţă exact în dispozitiunile 
legale, dacă exprimă un interes ge
n e ra l

Din analiza deciziilor emise de co- 
mitetele executive ale consiliilor 
populare comunale a reieşit că majo
ritatea lor sínt emise cu respectarea 
dispoziţiunilor legale, conţin măsuri 
concrete, finalitatea lor fiind îmbu
nătăţirea muncii administraţiei locale 
de stat. Exemple în acest sens pot 
fi date din activitatea comitetelor 
executive ale consiliilor populare 
lacobeni, Cîrţişoara etc.

Sínt însă şi decizii luate de co
mitetele executive ale consiliilor 
populare comunale, care conţin pre
vederi generale, iar în unele cazuri 
îşi trasează lor însăşi sarcini. Astfel,

(Continuare in pag. a 11-a)
COSTEL ŞERBÂNESCU

secretar al Comitetului executiv
al Consiliului popular judeţean 

provizoriu Sibiu

Sporeşte gama 
produselor

După sporirea capacităţilor de 
producţie, în repertoarul între
prinderii mixte Agnita au fost in
cluse numeroase articole de larg 
consum.

Ţinînd seama de cerinţele 
populaţiei, întreprinderea va pro
duce în anul 1969, în cantităţi 
mari, mobilier pentru grădiniţe de 
copii, paturi cu saltele pentru cei 
mici, măsuţe şi scăunele. Au intrat 
în fabricaţie canapelele tip „1 
Mai" si mobila populară încres- 
tată cu motive folclorice săseşti.

Noua secţie textilă produce 
pantalonaşi şi botoşei pentru 
copii, cămăşi bărbăteşti în diferite 
culori şi nuanţe, salopete de doc 
pentru protecţia muncii, şi alte 
articole de îmbrăcăminte.
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Răbdare 
şi tutun

Pe la unele Aebite de tutun din 
Sibiu a început să se vînture tot 
mai mult expresia de mai sus. Eu 
am auzit-o de la  soţie. Mă pome
nesc cu ea că-şi aprinde o ţiga
ră. N-a fumat niciodată mai îna
inte. Ca să mă calmeze, mi,a ser
vit cele trei cuvinie „magice“. 
Apoi mi-a explicat. Cică fumează 
de vreo două luni. Căci de a- 
tunci nu se prea găsesc chibri
turi. Şi dacă vrei, totuşi, să obţii, 
musai să cumperi şi ţigări, ca de 
buhă voie. Şi aşa s-au apucat o 
sumedenie de gospodine de fumat. 
Tutun există berechet încă. Răb
dare însă nu mai au cumpărătorii. 
Şi au să se aprindă, dacă nu iau 
măsuri cei de la I.C.S. Metalo- 
chimice.

Nodul
gordian

Două casieriţe, Elisabeta Cără- 
tuş şi Lili Gurgău de la Expozi
ţia de mobilă de pe str. Xenopol, 
din Sibiu, şi-au bătut capul cîteva 
ore. Să afle de unde provine o 
sută de lei, care era în plus.

Au calculat şi recalculat. Bănu
iau că undeva s-a strecurat o gre
şeală.

După ce făcuseră o pauză, toc
mai voiau să reia verificarea. în 
birou intră V. L. Cumpărase mo
bilă. Şi nu ştia ce făcuse cu o 
sută de lei. O căutase ce o cău
tase, apoi a trecut pe aici. Cele 
două casieriţe au răsuflat uşurate. 
Căci „nodul gordian" fusese tăiat. 
Şi era doar atît de simplu . . .

Se spală 
pe mîini

Un cetăţean s'-‘a mutat în casă 
nouă. Şi s-a dus să-şi procure 
nişte vale pentru uşă. A cumpă
rat de la magazinul nr. 19 Metalo- 
chimice din Sibiu, str. Turnului. 
Văzîndu-se montată pe uşă, broas
ca s-a dovedit îndărătnică. Rămî- 
nea blocată. Gospodarul a luat-o 
şi a dus-o înapoi la magazin. A 
arătat defectul. Cheile nu sínt 
ale ei. Vînzătorul nici n-a vrut 
să audă, învinuindu-1 că el a 
stricat mecanismul broaştei. A 
doua zi, cumpărătorul a revenit. 
Întîmplător probase o cheie de 
la vecinul de apartament. Mer
gea perfect. Vînzătorul a conve
nit că vina nu este a cumpărăto
rului. Dar n-a reprimit marfa. S-a 
spălat doar pe m îin i. . .  De obraz 
uitase. Şi nu ştie că acesta se 
spală mai greu . . .

Ambiţia 
lui Wagner

'Tot omul cu ciudăţenia lui. Mi
chael W agner din Mediaş, str. 
Bazn'ei, nr. 56, are şi el o ambi
ţie în  v ia tă . Să fie mereu cel din
ţii. Nici odată n-a lăsat pe cineva 
să i-o ăa  înainte. Că adică de ce 
să fie «altul mai ceva. Aşa şi-a 
zis şi îrttr-o  zi pe cind se afla cu 
m otoreta pe str. Horia. A văzut 
un microibuz care voia să treacă 
înaintea lui. Căci, la drept vor
bind, m iarobuzul avea prioritate. 
W agner, linsă, a mai înhămat un 
c a l . . .  put ere la motoretă şi cu 
tot curaj «1 a minat. Direct în mi
crobuz, p o  care a încercat să-l 
bruscheze!*'. Şi s-au pupat aşa de 

tare, incit M. W. s-a ales cu un 
picior rupt. A fost dus la spital. 
Şi totuşi a rămas cu inima împă
cată. I-o luase înainte şo feru lu i... 
chiar şi spre' spital.

Ca la loterie
La Agenţia loto-pronosport din 

sibiu, str. Tribunei nr. 28. O fe
néié s-a apucat să cureţe duşu
meaua. Şi se înarmase cu cele 
necesare. Inclusiv cu o găleată cu 
benzină. Şi a început să lucreze, 
tn sobă duduia focul. S-a aprins 
benzina şi încăperea a fost incen
diată. A ars numai un sac cu 
hîrtii şi s-a pîrjolit mobilierul. 
Aceasta datorită intervenţiei 
prompte a unor cetăţeni de pe 
stradă, care, cu un stingător, au 
domolit flăcările. Femeia care se 
apucase de curăţenie s-a ales doar 
cu arsuri uşoare. A avut mare 
noroc, căci nu se afla în momen
tul critic lingă vas. Altfel era . . .  
în găleată.

Rubrică redactată de
m a r in  n iţ a

'Nő
in ritm de joc. Dansatorii de la uzina „Automecanica“ din Sibiu

Foto: FRED NUSS

CE„VORBESC“ GURILE DE AERISIRE?
Asigurarea materialului semincer 

necesar pentru primăvara anului 1969 
constituie o preocupare majoră a 
conducerilor unităţilor agricole. Dacă 
păstrarea porumbului sau a ovăzului, 
de pildă, nu ridică probleme deose
bite, păstrării cartofilor, datorită ca
racteristicilor acestui material se
mincer (volum specific considerabil 
mai mare, conţinut de apă de peste 
72 la sută, metabolism intens chiar 
şi în repaosul hibernal) trebuie să i 
se acorde o atenţie cu totul aparte.

„Am luat toate măsurile . .

„Nici anul trecut n-am avut pier
deri. Silozurile sínt făcute după in
dicaţiile tovarăşului inginer. Avem 
aici 330 tone de cartofi: 200 tone 
din soiul Ora şi 100 Merkur. Am 
însilozat numai material bine sortat. 
Am luat toate măsurile pentru ca în 
primăvară să nu avem nici o pier
dere în silozuri".

Acestea au fost cuvintele magazi
nerului Gheorghe Nistor, de la C.A.P. 
Porumbacu de Jos. Am văzut silo
zurile. Pe o suprafaţă de mai bine 
de un sfert de hectar, ordonate, aşa 
cum scrie la carte, au fost amena
jate locurile de păstrare a tubercu
lilor. Au fost făcute guri de aerisire 
din scîndură, amplasate din 3,5 în
3,5 m. Acestea comunică cu şanţul 
longitudinal de aerisire, ale cărui ca
pete sínt în contact direct cu exte
riorul silozului. Magazinerul ne-a 
spus că va fi luată temperatura silo
zurilor în fiecare zi, se va urmări 
îndeaproape realizarea condiţiilor 
optime de păstrare a tuberculilor: 
1—3 grade Celsius temperatură în 
interior.

Cu toate măsurile care se iau, de
pozitarea în silozurile de semiadîn- 
cirne prezintă însă dezavantajul că 
nu se poate interveni operativ la 
siloz în cazul unei dereglări a pro
cesului de păstrare.

„Şanţ longitudinal?
N u trebuie . .

Magazinerul Gheorghe Lăzăroiu, de 
la cooperativa agricolă din Avrig, 
ne mărturisea că în anul trecut s-au 
aruncat la „groapa de gunoi" vreo 2 
vagoane de tuberculi: s-au putrezit 
în silozuri (Contabilitatea a fost^mai 
„limpede": „S-au stricat vreo 5 va
goane de cartofi din cei care au fost 
însilozaţi" — ne-a spus contabila-şefă 
a unităţii). Cum s-au depozitat anul 
acesta tuberculii? (Numai pentru să- 
mînţă unitatea are un necesar de 
656 tone pentru primăvara anului 
1969). In silozuri la semiadîncime, cu 
guri de aerisire corect făcute, din 3 
în 3 m, dar fără şanţul longitudinal 
de aerisire. Desigur, se vîntnră mult 
ideea conform căreia „dacă anul e 
bun, nu avem probleme cu păstra
rea". Dar ce doză de elemente ştiin
ţifice conţine o asemenea supoziţie? 
E drept, la ora actuală nu se pot 
vedea, încă, consecinţele unei însi- 
lozări incorecte. Dar inexistenta şan

ţului longitudinal vorbeşte . . .  despre 
o anume comoditate. Cine va plăti, 
oare, consecinţele unei asemenea co
modităţi? Ne rezervăm dreptul să 
venim, cu date noi, în primăvară . . .

Parii bătuţi de v î n t . . .
.11 - I.. III MWIBP WI .........................

Dacă la Avrig am avut ocazia să 
constatăm o anume comoditate, la 
C.A.P. Şelimbăr ne-a fost dat să in- 
tllnim neglijenţe, în carne şi oase.

Lingă grajdurile de la Bungard sínt 
amplasate două silozuri de cartofi, 
în lungime de 70—80 m fiecare. După 
cum ne mărturisea preşedintele uni
tăţii, Filip Modran, în acele silozuri 
se păstrează peste 100 tone cartofi 
(cifra exactă n-am reuşit să o aflăm:

magazinerul loan Comşa nu era de 
g ăs it. ..) .  Dar „se păstrează“ e nu
mai un fel de a spune, pentru că nu 
ştim ce aerisire asigură 3—4 pari 
(cu diametrul de 5—7 cm) înfipţi, 
din 3 în 3 metri pe coama silozuri
lor! Specialista unităţii, inginera Ze- 
naida Caponi, afirma că „sistemul 
de aerisire la Bungard e bun“. Pro
babil că afirmaţia dumneaei se baza 
mai mult pe faptul că „anul trecut 
n-au fost pierderi", decit pe respec
tarea cerinţelor unei însilozări co
recte . . .  Pentru că, oricum am în
cerca să evităm o întîlnire, parii în
fipţi în coama silozului şi prezentaţi 
d rep t. . .  guri de aerisire, sínt nime
riţi acolo exact ca arhicunoscuta 
oişte în gard.

GH. GRÄDINARU

Unde 
m ergem  ?

Sîmbătă
TENIS — Sibiu: sala Clubului 

C.F.R., ora 16, faza judeţeană a 
competiţiei dotate cu „Cupa Si
biului", la care participă echipele 
reprezentative de tenis de masă 
ale municipiilor Sibiu şi Mediaş 
şi ale oraşelor Agnita şi Copşa 
Mică.

Duminică
BASCHET — Mediaş: sala Şco

lii sportive, ora 11, Şcoala spor
tivă Mediaş — Universitatea Cra
iova (divizia B masculin). Sibiu: 
sala Şcolii sportive, ora 9,30, Şcoa
la sportivă Sibiu — Voinţa Tg. 
Mureş (divizia B feminin).

TENIS — Sibiu: sala Clubului 
C.F.R., ora 9, continuarea între
cerilor pe echipe şi individual din 
cadrul fazei judeţene a „Cupei Si
biului".

VOLEI — Sibiu: sala Şcolii 
sportive, ora 11, C.S.M. Sibiu — 
Rapid Bucureşti (divizia A femi
nin): ora 8, Şcoala sportivă II 
Sibiu — Şcoala sportivă III Sibiu 
(campionat de calificare feminin 
pentru divizia şcolară şi de juni
ori): °ra  12,30, Steaua roşie Sibiu 
— Liceul teoretic din Miercurea 
Sibiului (campionat de calificare 
feminin pentru divizie şcolară şi 
de juniori).

Centrală telefonică 
internaţională

Au început lucrările de reglare 
a instalaţiilor centralei telefonice 
semiautomate internaţionale, care 
urmează să intre în funcţiune la 
începutul anului viitor.

Situată în noua aripă a Palatu
lui telefoanelor din Bucureşti, ea 
va asigura legături telefonice ra
pide cu Parisul, Moscova, Roma, 
Budapesta, Frankfurt pe Mdin, 
Londra, Praga, Berlin şi Sofia.

Pentru continua îmbunătăţire 
a activitafii consiliilor populare 

şi a comitetelor executive
(Urmare din pag. t)

Comitetul executiv al Consiliului 
popular al comunei Mihăifeni, in de
cizia nr. 3871968, luată pe mărginea 
analizei privind realizările obţinute 
în baza H.C.M. 273/1966, în legătură 
cu organizarea întrecerilor patrio
tice, prevede la art. 1: „Comitetul 
executiv va lua măsuri pentru a mo
biliza, prin tovarăşii deputaţi, pe toti 
oamenii din circumscripţii pentru rea
lizarea planului de înfrumuseţarea 
comunei", iar în art. 2 şi ultim, se 
spune: „Comitetul executiv va trece 
la centralizarea lucrărilor executate 
în baza H.C.M. 273/1966, pe întreaga 
comună". Această decizie este criti
cabilă, în primul rînd, prin faptul că 
stabileşte sarcini pentru însuşi co
mitetul executiv care a emis-o, apoi 
mai este deficitară întrucît nu sta
bileşte concret ce anume măsuri va 
lua, la ce termene vor trebui reali
zate şi cine va răspunde, mulţumin- 
du-se doar cu o formulare generală 
„Comitetul executiv va lua măsuri".

Uneori se manifestă lipsă de exi
gent“ în redactarea deciziilor. Astfel, 
Comitetul executiv al Consiliului 
popular al comunei Tălmaciu a emis 
decizia nr. 37/1968, din a cărei mo
tivare în preambul nu rbzultă dacă 
sînt îndeplinite toate condiţiile cerute 
de lege, pentru înfiere. In decizie 
se arată: „Numita Basaraba Elena 
avînd diferenţa de virstă faţă de mi
noră . .." ,  fără să precizeze dacă a- 
ceastă diferenţă este mai maro sau 
mai mică de 18 ani, ştiut fiind că 
potrivit art. 68 din Codul familiei, între 
înfiat şi îniietor trebuie să existe o 
diferenţă de virstă de cel puţin 18 
ani. De asemenea decizia nu menţio
nează dacă sînţ îndeplinite şi cele
lalte condiţii prevăzute în art. 117 
Codul familiei: înfietorul nu este pus 
sub interdicţie, nu-i este restrîns 
exerciţiul drepturilor politice sau 
civile, poate alege şi poate fi ales 
deputat, n-a fost îndepărtat din vreo 
tutelă şi art. 67 aliniatul ultim Co

dul familiei — înfiatul şi înfietorul 
nu sínt fraţi.

Din examinarea deqziilor cu pri
vire la modi/1 de redactare şi înca
drare în disppzitiunile legale, s-â mai
constatat că, lin deciziile de angajare, 
se fac încadrări greşite în textele 
de lege. Exemplu: deciziile nr. 43 şi 
44/1968 ale Comitetului executiv al 
Cor,'Fiului popular al comunei Loam- 
neş prin care „ ...  angajează în con
diţiile art. 13 lit. c din Codul muncii 
în postul de secretară la Şcoala ge
n e ra lă ..."  deşi angajarea trebuia 
făcută în temeiul art. 13 lit. b, fiind 
pe durată nedeterminată şi nu „pen
tru o lucrare determinată".

Se fac confuzii în privinţa desfa
cerii contractului de muncă între de
misie şi acordul părţilor. Astfel, Co
mitetul executiv al Consiliului 
popular al comunei Micăsasa, prin 
decizia nr. 56/1968, „aprobă demisia" 
casierului comunal, deşi în preambul 
vorbeşte de acordul părţilor în te
meiul art. 18 lit. a Codul muncii. 
Art. 18 litera a din Codul muncii 
priveşte cererea de desfacere a con
tractului de muncă formulată de 
către angajat şi acceptată de către 
unitate. In situaţia în care unitatea 
este de acord cu această desfacere, 
ne aflăm în faţa demisiei şi aceasta 
operează în temeiul art. 18 lit. b, 
combinat cu art. 19 Codul muncii.

Aceste deficienţe semnalate în ac
tivitatea consiliilor populare şi a co
mitetelor executive pot fi remediate 
printr-o muncă perseverentă, bine 
organizată, desfăşurată cu mult simţ 
de răspundere la baza căreia să stea 
continua perfecţionare în pregătirea 
profesională a factorilor de răspun
dere din aceste organe. Un mijloc 
important in îmbunătăţirea activităţii 
îl constituie alegerea celor mai ac
tuale probleme care urmează să fie 
analizate în şedinţele comitetelor 
executive.

In funcţie de problema analizată, 
de cunoaştere de către organ a rea

lităţii din teren va fi posibilă şi sta
bilirea celor mai eficiente măsuri. 
In consecinţă, este necesar ca, ori 
de cite ori se analizează o problemă, 
să se organizeze în prealabil tin con
trol temeinic pe teren, în care să fie 
antrenaţi toti membrii comitetului e- 
xecutiv, astfel incit organul respec
tiv să aibă punctul său de vedere în 
problema discutată.

Oricît de temeinice ar fi aceste 
analize şi oricît de juste ar fi con
cluziile comitetului executiv* ele nu 
constituie decit un prim pas in îm
bunătăţirea activităţii în sectorul res
pectiv. In hotărîri şi decizii este deo
sebit de important să concretizăm 
măsuri cit mai eficiente. La elabo
rarea hotărîrilor şi deciziilor este 
necesar să fie atraşi cei mai buni 
specialişti din cadrul aparatului pro
priu al comitetelor executive ale con
siliilor populare, din organele locale 
de specialitate, din întreprinderi şi 
instituţii subordonate, cadre care 
participă direct la traducerea în viaţă 
a măsurilor stabilite.

Pentru a preveni încălcarea dispo
ziţiilor legale în vigoare este ne
cesar avizul Oficiului juridic. Acest 
aviz nu trebuie să fie o simplă for
malitate ci el trebuie să confirme 
respectarea întocmai a legii, să aibă 
o formă' corespunzătoare de pre
zentare.

Luarea măsurilor organizatorice 
pentru traducerea în viată a hotă
rîrilor şi deciziilor, efectuarea unui 
control sistematic asupra îndeplinirii 
lor şi informarea periodică a orga
nului care le-a emis, trebuie să con
stituie o preocupare permanentă.

Iată pentru ce, începînd de la e- 
laborarea unei hotărîri sau decizii, 
.pînă la transpunerea lor în fapt, se
cretarul comitetului executiv al con
siliului popular trebuie să aibă un 
rol activ, fapt ce va contribui la în
deplinirea sarcinilor economice, so- 
cial-culturale şi edilitar-gospodăreşti- 
pe plan local.

TIMPUL
Soarele răsare la 7 h şi 38 m şi 

apune la 16 h şi 36 m. Vremea se 
menţine rece cu cerul mai mult no- 
ros. Vîntul va sufla slab din sec
torul nord-estic. Minimele vor fi cu
prinse intre minus 5 şi minus 3 gra
de, iar maximele vor oscila între 
minus 3 şi zero grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Vera Cruz (orele 

9,00; 11,30; 14,00; 16,30: 19,00; 21,00); 
TINERETULUI: Lustragiul (orele
10,00; 12.00; 14,30; 16,30; 18.30; 20.30); 
ARTA; Rebus miraculos (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
INDEPENDENŢA: Marysia şi Napo
leon (orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); 7 NOIEMBRIE: Răzbunarea 
haiducilor (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Veşnicul 
Intîrziat (erele 9,00; 11,15; 14,00;

16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Fanteziştii (orele 10,00; 16.30; 18,30; 
20,30); UNIREA: Praştia de aur (o- 
rele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Piramida 
zeului Soare (orele 11,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Trei surori (orele 
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Servus Vera (orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Regina zăpezii (ore
le 17.00 şi 19.00).

OCNA SIBIULUI: K. O. (orele 17,00 
şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Viaţa în doi (orele 17,00 şi 19,00).

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00 
6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 20,00 
24,00; 1,00; 2,00 (programul 1); 7,30 
10,00; 12,00; 14,00; 18,00; 19,00; 21,00 
23,00; 0,55 (programul II).

Radiojurnale: 7,00; 16,00; 22,00 (pro
gramul I); 17,00 (programul CI).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment
poetic. Versuri de Nichita Stănesu,-
9.30 — Matineu literar. •  Controver
se — de Al. Piru •  Debut radiofo
nic — Marcel Mureşan; 12,20 — Cro
nica revistelor literare,- 22,40 •— 
Moment poetic. Primii fabulişti ro
mâni (programul I); 9,10 — Lectură 
în premieră o Gelu Naum: „Athanor" 
•  M.L. Cristescu: „Dragă Brigitte“;
18,05 — Itinerar turistic românesc;
19.30 — Odă limţjii române; 22,30 — 
Cronica revistelor literare (progra
mul II).

Muzică simfonică: 15,05; 16,10
(programul I); 7,37; 12,15; 13,00; 17,10;
20,00 (programul II).

Muzică uşo?ră Şi de jazz: 6,05; 
8,30; 10,20; 11,05; 12,00; 13,10; 13,20; 
14,10; 17,00; 19,00; 20,05; 22,45; 23,00 
0,05—6,00 (prpCjramul I); 8,25; 9,30; 
17,45; 18,25; 22,40; 23,07; 0,07—1,00 
(programul II)./

Muzică populară: 5,05; 12,30; 14,50; 
15,50; 17,30; 18,95; 19,30; 22,20 (pro
gramul 1); 7,00; 0,33; 9,45; 19,05 (pro
gramul II).

TELEVIZIUNE
17.30 Telex TV
17,35 Pentru şcolari: „Prinţ şi cer

şetor" (V)
18,05 Mult e dulce şi frumoasă — 

emisiune de limbă română
18.30 Pentru copii. Noile aventuri 

ale echipajului Val-Vîrtej:
Un baron fără greutate

19.00 Telejurnalul de seară
19.30 Publicitate
19,45 Miniaturi folclorice. Interpre

tează: Victoria Darvai, Grigore 
Kiazim şi un grup de dansatori

20.00 Tele-enciclopedia
21.00 Recitalul sopranei Marina Crî- 

lovici. In program; arii din 
opere de Mozart, Puccini, Pon- 
chielli şi Dorn Popovici.

21,20 Film serial: „Răzbunătorii”
22,10 Avancronica duminicală
22.15 „Melodii '68". Muzică uşoară
23.15 Telejurnalul de noapte
23.30 închiderea emisiunii.

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul muni

cipal Mediaş şi Muzeul orăşeneso 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

C I T I T O R I !
Abonaţi-vă pe anul 1969 la ziarele 

şi revistele preferate! 
Abonamentele se fac la toate oficiile 

şi agenfiile poştale, factorii poştali 
şi difuzorii din întreprinderi.

1.1. S. „Victoria" Sibiu
angajează urgent:

— merceolog I desfacere
— tehnician II mecanic
— magazineri

Informaţii suplimentare se pot primi la biroul personal.

Întreprinderea balneo - climaterici
„PĂLTINIŞ“ SIBIU

angajează urgent:

— bucătari permanenţi pentru staţiunea Păltiniş.
Se oferă cazare gratuită şi 1/2 din costul mesei.

Candidaţii se vor prezenta la sediul întreprinderii din Sibiu, 
str. Tribunei, nr. 1—3, telefon: 1 10 80.

întreprinderea de reparaţii 
şi construcţii Sibiu

v mgajează:
— 1 electrician auto
— 1 mecanic utilaj greu

Cei interesaţi trebuie să aibă domiciliul în Sibiu. 
Informaţii la serviciu! personal Piaţa Unirii, nr. 4, 

telefon: 1 34 29.

A

In cadrul 
lunii

cadourilor
l ' l  Magazinele de specialita

te s în t bine aproviziona

te cu articole potrivite 

pentru cadouri: tricota

je, parfumerie, marochi- 

nărie, confecţii şi încăl

ţăminte, ţesături "de mă

tase, articole de podoabă, 

ceasuri, produse zaharoa

se şi băuturi.

ri n 1

Cooperativa
„Munca tîmplarilor“ Sibiu

recrutează femei şi bărbaţi pentru cursul de calificare, prin prac
tică la locul de muncă, în meseriile:

— şlefuitor lustruitor peliculă lac
— tăietor şlefuitor şi sablator geam
— tîmplar şlefuitor (femei şi bărbaţi) de la vîrsta de 

16—30 ani.

înscrierile se fac pînă la data de 20 decembrie 1968 Ia resortul 
personal al cooperativei.

U zina d e  rep a ra ţii
Sibiu

str. Constituţiei nr. 23, telefon 1 20 26, angajează urgent:
— un şef depozit
— un contabil I

Informaţii suplimentare se pot obţine la biroul personal

întreprinderea 11 instalaţii 
Bucureşti

serv. aprovizionării, B-dul Armata Poporului nr. 10, telefon 
31 05 52, oferă spre vînzare unităţilor socialiste şi cooperatiste, 
din stoc disponibil fără repartiţie, pe bază de comandă fermă:

— diferite materiale electrice
— diverse materiale pentru instalaţii sanitare
— materiale de construcţii
— profile
— materiale termosanitare
— diverse materiale

Pentru informaţii suplimentare vă puteţi adresa direct serv. 
aprovizionării, tel. 31 05 52 unde veţi putea consulta şi listele 
detaliate cu materialele disponibile.

I
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Dacă istoriceşte Mărginimea ar 
descinde — după opinia multor cer
cetători ai trecutului nostru — din 
mult discutatul Ducat al Amlaşului 
?i s-ar reduce la un grup de şase 
sate cu centrul la Sălişte, vechea 
Villa Magna (pentru unii cu satul 
Amnaş, iar pentru alţii fără el, dar 
pentru toţi cu un sat care e înglo
bat astăzi în Sălişte: Folteşti) — din 
punct de vedere etnografic zona cu
prinde toate aşezările montane şi 
submontane dintre Olt şi Sebeş, a- 
dică 18 sate, din care cele mai 
multe se găsesc în judeţul Sibiu, iar 
cîteva în judeţul Alba.

Suprastructura etnografică a zonei 
a fost generată de baza economică 
dominantă din trecut: păstoritul. A- 
ceastă ocupaţie a creat unitatea şi 
identitatea zonei, energia şi rezistenta 
ei culturală. Păstoritul, cu epoca lui 
de maximă înflorire din prima jumă
tate a secolului trecut, a imprimat 
dezvoltarea economică şi surprinză
toarea vitalitate a aşezărilor mărgi- 
nene, respectiv nivelul de viată mult 
mai ridicat decit în satele agricole. 
In cadrul zonei n-a intervenit nici 
un fel de imixtiune în această pro
fesie, pentru că nimeni nu-i invidia 
pe păstori. Dimpotrivă. Astfel zona 
a rămas închisă oricăror influente, 
puternică şi pură, în „legea" ei tra
diţională, mîndră de această lege, cu 
o vie prezentă în conştiinţa locuito» 
rilor, sustinînd convingerea că for
mele lor străvechi de cultură mate
rială şi spirituală păstrează nealte
rată fiinţa lor etnică. Dacă n-a cu
noscut decît influenţe neglijabile — 
de formă, nu de structură — Mărgi
nimea a rămas un nucleu extrem de 
atrăgător care a influenţat adine 
toate celelalte comunităţi româneşti 
care într-un fel sau altul au avut 
relaţii cu locuitorii ei. Dacă ne gîn- 
dim la întinsele lor peregrinări cu 
turmele, putem înţelege de ce este 
atît de largă aria transferului cultu
ral mărginean.

Iată de ce Mărginimea s-a găsit 
mereu în atenţia cercetătorilor Insti

tutului de etnografie şi folclor. Pe 
plan coregrafic, cercetătorii au cu
treierat întreaga zonă, stabilind mai 
intîi care sínt localităţile de virf, sa
tele cu mai bogată specificitate care 
au păstrat mai bine repertoriul şi 
caracteristicile dansului mărginean. 
Acestea au fost cercetate exhaustiv 
şi luate ca etalon pentru celelalte 
localităţi, unde s-a urmărit regăsirea 
fondului coregrafic fixat şi stabili
rea diferentelor. Cîteva sate din ves
tul zonei, inclusiv Poiana şi Jina, au 
rămas încă necercetate sub acest as
pect. Localităţile etalon au fost: Răşi-

DANSURILE

POŞTA
REDACŢIEI

Victor Albu (Sibiu) — S-ar pă
rea că aţi reuşit să realizaţi un 
alt mod, mai adecvat, al transfi
gurării lirice. Fantezia asociativă 
se dovedeşte mult mai degajată, 
fără a zdruncina coerenţa comu
nicării. Vă mişcaţi cu dezinvol
tură pe alte traiectorii ale gîndirii 
nlastice, contopind sens şi fior în 
tipare personale. Mai ostenind o 
vreme asupra acuratetii expresive 
şi a concentrării afective, avem 
siguranţa realizării unor lucruri 
frumoase. In semn de încredere 
pentru viitoare producţii, un ex
tras din Balada zeului: „Cărări- 
le-mi le umplu acum / n i ierhurl
reci, / crescute lung, sub umbre
lele de toam nă.. . .  / Ziua imi port 
solia spre altă lume / căulind a- 
vid mirifica lumină, / dar serile, 
cînd mă întorc aici / înalt un Ioc 
pentru un al doilea / şi-adun în 
mine / posibilul total de frumu
seţe bărbătească".

Maricica Tcaciuc (elevă, Sibiu) 
— Poeziile dv. impresionează prin 
candoarea declaraţiilor entuziaste, 
trădînd o puritate de cristal a cre
zurilor sincere. Peste aceste laten
te ale creaţiei se cer aşternute or
donările de profunzime ale cul
turii asimilate, paralel cu sedi
mentarea — prin exerciţiu şl lec
tură — a unei gîndiri bine struc
turate, capabilă să limpezească în 
incandescenţe neliniştea căutări
lor febrile. Cenaclul literar al li
ceului este o primă şi imediată 
posibilitate de confruntare a jaloa
nelor drumului parcurs. Mai a- 
poi, vă aşteptăm cu încredere.

Tamara Ilié (Sibiu) — Poezia 
trimisă nu reuşeşte să depăşească, 
în ciuda bunelor intenţii conţinu- 
tistice. declaraţiile narariare, fes
tiv ocazionale, neconvingătoare în 
ultimă instanţă. Pe acest drum nu 
veti reuşi apropierea necesară de 
adevărata natură lirică. Oricum, 
starea de gratie nu poate fi simu
lată prin împodobiri artificiale.

I. Stoica (Răşinari) — Cint de 
toamnă degajă o tristete „ireme
diabilă", exagerînd nemotivat un 
motiv bacovian de subtilă func
ţionalitate artistică. Autumnală, în 
intenţia un poem în proză, nu reu- 
şbşte să se ordoneze ca structură 
literară, avînd un caracter etero
gen, puţin ordonat. Se impune o 
gîndire artistică mai profundă, mai 
consecventă, care să elimine im
purităţile condeiului hazardat. Dar 
rîvna scrisului, pe care o dove
diţi, este un bun augur şi, poate, 
o promisiune.

Eugenia Maican (elevă-Sibiu) — 
O versificaţie manieristică saturată 
de ecouri livreşti, mult prea pre
tenţioasă. Evitaţi demonstraţiile 
intelectualiste acolo unde nu-şi au 
locul. Mai bine zis, asimilati-le 
unui regim creator personal. 
Transformati-le, adică, din scop în 
mijloace.

Elena Faca (Ludoş - -  Miercurea) 
Schiţa dv. nu depăşeşte nivelul 
unor simple consemnări, uşor sen
timentale, din îndeletnicirea dv. 
de învăţătoare.

Horia Pop (Sibiu), Aurica Pop
(Sibiu) — Versurile trimise nu 
pot oferi o cît de mică bază de 
discuţie. Deocamdată, nici un 
semn încurajator.

TITU POPESCU

MĂRGINIM!
nari, Sibiel, Tălmaciu (Tălmăcel), 
Gura Rîului şi Sadu. In ultimele două 
sate s-a lucrat împreună cu grupul 
de cercetări antropologice. Cu con
cursul acestei echipe, s-a făcut şi 
filmarea principalelor jocuri la Răşi
nari, Gura Rîului şi Sadu.

La sfîrşitul acestor cercetări — 
care au durat cîţiva ani şi care nu 
includ cîteva sate din vestul zonei 
— s-a putut totuşi ajunge la cîteva 
concluzii:

a) In linii generale, dansul mărgi
nean este destul de bine păstrat, poa
te mai bine decît în alte zone. Ini
ţial, adică acum 7—8 ani, la hora 
satului raportul între jocul popular 
şi cel modern era de 4 la 4, acesta 
fiind de obicei valsul. Cu un an în 
urmă, raportul a ajuns 3 la 2 şi pe 
alocuri chiar invers. S-a observat că 
în aceste din urmă cazuri dezechili
brul îl creează ponderea navetismu- 
lui în viata satului. S-a mai observat 
de asemenea că disproporţia dintre 
băieţi şi fete — uneori s-au numă
rat 2 băieţi la 3 şi chiar la 4 fete 
în sala de joc a căminului — este 
favorabilă modernismului. In aceste 
sate s-au putut vedea perechi de 
fete dansind'în paşi moderni pe me

lodii de joc populare dansate ca ata
re de către perechile mixte.

b) Din punct de vedere al formei 
de desfăşurare a jocurilor s-a putut 
conchide că îh Mărginime se găsesc 
toate categoriile dansului românesc: 
jocurile de perechi, de semicerc, de 
cerc, de grup, de ceată şi cele solis
tice. Cea mai mare frecventă o au 
primele două categorii.

c) Şi ca structură, dansul mărgi
nean este variat, avînd şi unele 
particularităţi ritmice. Majoritatea se 
desfăşoară în măsură de 2/4, ca pre
tutindeni în tara noastră, dar s-au în
registrat şi ritmuri de 3/4, 6/8, 5/8 şi 
9/16. Foarte frecvent este ritmul sin
copat, caracteristic ţinuturilor carpa
tine /care  se întîlneşte aici în jocurile 
cele mai vechi.

d) Stilul dansului mărginean este 
de asemenea perfect individualizat. 
In Mărginime, sîntem departe de 
exuberanţa mişcărilor olteneşti, de 
atleticul făgărăşan sau de tropotitul 
nordic. Dansul mărginean este totuşi 
plin de vioiciune, însă bine dozat, 
ceea ce îi dă o notă de solemnitate, 
de elegantă. El nu cunoaşte explozia, 
nici nu urmăreşte efectul spectacular 
exterior. El vrea să fie un limbaj 
cursiv, optimist, dar întotdeauna dis
tins. Este dinamic şi expresiv, dar 
măsurat, echilibrat.

e) Unele trăsături caracteristice 
par să indice un stadiu mult mai 
vechiu. Astfel de indicii ar fi necon- 
cordanţa dintre fraza melodică şi mo
tivul coregrafic, sau între paşi şl 
ritmul melodiei.

f) Vioiciunea echilibrată a dansu
lui mărginean este potentată de stri- 
gătură. Dacă în alte părţi ale ţării 
este pe cale de dispariţie, aici stri- 
gătura însoţeşte jocul, îl colorează 
şi-i dă un farmec caracteristic, mai 
ales cînd comandă figurile sau paşii.

Acestea sínt concluziile generale 
la care s-a ajuns. Dansul mărginean 
mai are însă şi o serie, de alte ca
racteristici. Cele peste 100 de piese 
culese pot fi reduse la cca. 20 do 
tipuri, ceea ce este extrem de mult 
dacă ţinem seama că în general în 
satele noastre nu pot fi întîlnite de
cît 5—6 jocuri locale.

Iată condiţii care dau Mărginimil 
Sibiului o pondere deosebită în pei
sajul coregrafic românesc. Este firesc 
deci ca spectatorii sibieni să ceară 
echipelor locale o mai adîncă anco
rare în specificul local şi renunţarea 
la „importul" unor jocuri valoroase 
nu prin autenticitate, ci prin specta
culozitate greşit înţeleasă.

ANDREI BUCŞAN 
MANUELA BĂLĂCI

Institutul de etnografie şi fol
clor al Academiei R.S.R.

II

M anifest
Sună cuvint, taie-te-n poartă, 
ucide-mi rugina cu-al ploilor mit,
COboară-mâ-n lut şi-n seminţe mă

poartă
cum marea corăbiile necontenit.

Âvîntă-mi pasul, cîntul, acest 
calm tărîm, tăcută iubire, 
fă-ţi din mine foc-manifest 
credinţă ori soare ori nemărginire . . .

COLOANE
Cînd părinţii au pogorît în morminte, 
sfinţind ţărîna cu sărutul, 
şi-au lăsat sufletul în cîntarul zilei 
izvor
setea urmaşilor să astîmpere 
în slovă
şi-n bobul de grîu arzîndu-ne-n

palme;
sufletul lor —
zi curată între pleoapele noastre 
şi-n cercurile vîrstei ce ni se taie-n

trup
ureînd prin ei în sus, mai sus, 
cum ştiu stejarii să aprindă soare 
păstrîndu-se-n tărînă şi-n izvoare. . .

ION IUGA

F o c
p r im a r

Cînd mă aplec
fiorul ierbii dispare, coboară — 
afundă Sodomă.
Cînd mă ridic 
muntele zboară
lăsîndu-mi pe umeri doar o fantomă.
Năluca iubitei
doarme cu mine
la marginea împlinirii —
visul se absoarbe în sine.
Tot ce ajung să mîngîi 
îşi trece substanţa 
în focul haotic dintîi.
Cine ştie
poate cu Dumnezeu se întîmplă

la fel,
strînge numai forme ca apoi 
să le umple cu el.
Privirile poate îl dor stînd de pază 
inutilei perfecţiuni.
Braţele i s-au uscat poate 
de-atîta moarte din care creează. 
Caut mereu,
mereu mă împart în conturele toate.

TRAI AN SUCIU

A. Mussafia 
şi limba română

-  LEGĂTURI CU „ASTRA“ -
In universităţile de limbă germa

nă, studierea filologiei române a 
căpătat importantă abia în a doua 
jumătate a secolului trecut, cînd la 
Viena se constituie primul centru 
european de studiere a limbii ro
mâne.

în acest oraş, cu bogate tradiţii 
culturale, filologul Adolf Mussafia 
(1834—1905), profesor la Universita
tea din Viena, avea să înceapă, prin
tre cei dintîi, să cerceteze în mod 
serios, limba română, cu rezultate 
promiţătoare care sürnesc interesul 
filologilor atit din Germania cît şi 
din Transilvania.

Prin rezultatele obţinute de 
A. Mussafia şi prin interesul stîrnit 
de cercetările sale, în domeniul fi
lologiei române se făcea atunci pri
mul pas, mai important, spre înfiin
ţarea unei catedre de limba română 
la Universitatea din Viena.

După constituirea la Sibiu a „Aso
ciaţiei pentru literatura şi cultura 
poporului român", promotoarea celei 
mai reprezentative mişcări culturale 
româneşti din Transilvania, cărturarii 
Asociatiunii au înţeles mai bine im
portanta afirmării limbii române în 
orice împrejurare, în pofida piedici
lor ce se interpuneau în calea cul
tivării graiului nostru naţional.

După 186Î, astfel de idei despre 
limba noastră vor predomina în ca
drul Astrei, unde cultivarea limbii 
române va căpăta tot timpul însem
nătatea ce i se cuvine şi preocupări
le filologice vor deveni mai temei
nice decît în trecut.

De aceea, activitatea desfăşurată 
de A. Mussafia în domeniul filologiei 
româneşti a fost urmărită în Transil
vania cu mult interes de către căr
turarii Astrei, care în adunarea ge
nerală tinută la Şomeuţa Mare, în 
10—11 august 1869, îl aleg la pro
punerea scriitorului Iustin Popfiu, 
„cu aclamatiune" membru de onoare 
al Asociaţiunii. Protocolul acestei a- 
dunări generale, consemnează, deose-.

bit de ilustrativ, activitatea filologică 
desfăşurată de A. Mussafia, care 
este apreciat ca „unu bărbat de 
înaltă eruditiune, care din simpatia 
ce o nutreşte cătră naţiunea româ
nă, a studiat limba noastră cu temei".

Mai tîrziu, în luna decembrie 1869, 
în scrisoarea sa către „Lăudata so
cietate pentru literatura şi cultura 
poporului român", A. Mussafia îşi 
priveşte rezultatele obţinute în dome
niul filologiei române cu multă mo
destie, exprimîndu-şi, în limba ita
liană, mulţumiri pentru onoarea ce i 
s-a făcut, care îi va servi de o nouă 
încurajare spre a se ocupa şi mai de
parte cu studiul limbii şi literaturii 
române.

Scrisoarea de mulţumire a prof. 
A. Mussafia a fost primită „cu vie 
plăcere" de către Astra, care decide 
ca redactorul revistei „Transilvania" 
să-i trimită permanent, spre docu
mentare, cîte un exemplar din „foaia 
Asociatiunii".

Prin studiile sale filologice A. Mus
safia a reuşit să arate pe deplin în
semnătatea limbii române pentru ce
lelalte limbi romanice şi a contribuit 
la cunoaşterea structurii limbii noas
tre în cadrul comunităţii popoarelor 
de limba latină.

Contribuţia filologică şi activitatea 
didactică adusă de A. Mussafia în 
domeniul limbilor romanice consti
tuie astăzi în Italia obiectul unor 
interesante studii, pe cale de publi
care, ale profesorului Renzo Renzi 
de la Universitatea din Padua.

Reproducem mal jos scrisoarea Iul 
Adolf Mussafia către Astra:

„Lăudată Societate pentru lite
ratura şi cultura poporului ro 
mân

Nu ştiu cum să-mi exprim deplina 
satisfacţie şi sincera mulţumire, pe 
care Ie încerc, văzindu-mă surprins 
de o cinste, pe care simt că o dato
rez numai politeţei membrilor com
ponenţi ai acestei ilustre societăţi, şi 
nicidecum pentru un oarecare merit

CHIŞU IOAN „Barajul de pe Argeş" — ulei pe hîrtie
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al meu. Am studiat cu multă dragos
te frumoasa şi interesanta limbă a 
naţiunii d-voastră şi am căutat să 
contribui, într-o modestă măsură la 
cunoaşterea structurii sale de către 
colegii de studii din occident; dar 
aceste uşoare străduinţe ale mele au 
fost apreciate cil îngăduinţă de în
suşi naţionali, şi repet, este o răs
plată prea mare, a oboselii mele, la 
care n-aş fi îndrăznit să sper. Cu 
atît mai mult mă voi simţi încurajat 
de a continua studiile mele şi în 
cazul că aş reuşi să obţin noi rezul
tate, nu voi neglija să le supun a- 
precierii societăţii. Dacă acest lucru 
s-ar împlini, din partea d-vs. să-mi 
trimiteţi publicaţiile societăţii, ar fi 
pentru mine o plăcută datorie, de 
a publica cîte o menţiune în unele 
periodice, fie din Germania, Italia sau 
Franţa, unde nu puţini sínt cei ce 
aşteaptă cu dragoste studii de limbă 
română.

Permiteţi-mi in fine, de a cere 
scuze, dacă în răspunsul plăcutei 
scrisori a societăţii, mă folosesc de 
limba mea maternă.
; Rugind pe respectaţii mei confraţi 

de a binevoi să primească expresia 
sincerei mele stime, mă declar prea 
supusul dvs. serv. *

Viena, 1 dec. 1869.

Dr. ADOLF MUSSAFIA,
profesor public de filologie neolatine, 
scriitor la Palatina, membru onorific 
al societăţii de literatură română şi 
corespondent al Academiei de ştiinţe"^

w
Scrisoarea reprodusă se află la Ar

hivele Statului Sibiu, fondul ASTRA, 
pachet 261.

MIRCEA STOIA

Muzeul Brukenthal prezent la expo
ziţii retrospective de peste hotare

A devenit în ultimul timp o obişnuin
ţă să se strîngă temporar opera 
unui artist sau a unei şcoli, răspîndită 
în colecţiile particulare şi muzeele 
din toată lumea, într-un ansamblu 
global. La aceste întreprinderi meri
tuoase, Muzeul Brukenthal a  fost 
în ultimii ani din nou prezent cu 
contribuţii valoroase. Trecuseră 50 
de ani de cînd muzeul nostru nu mai 
participase la astfel de expoziţii re
trospective, cînd în anul 1962 a trimis 
la Neapole, la expoziţia „II paesaggio 
Napoletano nella Pittura Straniera" 
un peisaj de port al lui J. van Essen. 
Cu puţin mai tîrziu, la expoziţia din

(UN JO H ANN H E I S S  
LA AUGSBURG)

Nürnberg, „Nürnberger Barock“, vi
zitatorii admirau două tablouri ale 
lui Martin Dichtl, provenite de la 
Muzeul Brukenthal. La „Expoziţia 
Florilor" din Gând, Belgia, erau ex
puse două Joris Hoefnagel din Si
biu. In 1965, muzeul a trimis la mă
reaţa expoziţie din Bruxelles, „Le 
siâcle de Rubens", doi Rubenşi, „Ig
natius de Loyola" şi „Franciscus Xa- 
verius", Pieter van Mol „Oaspetele 
fără haina de nuntă" şi Hendrik van 
Baien „Judecata lui Paris". Un an 
mai tîrziu, la Ulm, s-a deschis re
trospectiva J.H. Schönfeld. Cinci 
tablouri din patrimoniul Muzeului 
Brukenthal erau prezentate în aceas
tă expoziţie. Cu această ocazie, s-a 
constatat că trei dintre.tablourile viu 
discutate sínt originale, iar celelalte 
două, lucrări de atelier sau copii. 
In prezent, sub patronatul I.C.O.M.- 
ului (Consiliul Internaţional al Mu
zeelor), la Augsburg, sub firma 
„Augsburger Barock", este deschisă 
o expoziţie grandioasă, care a în
trunit atît artele plastice, pictură şi 
sculptură, cît şi tematica arhitecto
nică, artele decorative, orfevrăria 
etc. din epoca de înflorire a artelor 
sud-germane din perioada barocului. 
Tot aici, este expus şi unul dintre 
cele mai frumoase tablouri ale lui 
Johann Heiss, împrumut temporar al 
muzeului sibian. Iar în momentul de 
faţă, două tablouri preţioase ale mu
zeului nostru: „Isus Ia Caiafa" şi 
„Odihnă după vînătoare" de J. Jor- 
daens se află în drum spre Canada, 
pentru a participa la expoziţia retros
pectivă organizată In comemorarea 
acestui mare pictor.

Cu ajutorul catalogului expoziţiei 
din Augsburg, încercăm să situăm ta
bloul nostru „Venera şi Marte sur
prinşi de Vulcan" al lui J. Heiss în 
peisajul cultural istoric din care pro-

Pictor de scene istorice, portretist 
şi desenator pentru grafică de tiraj, 
Johann Heiss s-a născut în 15 sep
tembrie 1640 la Memmingen. în 1704 
moare la Augsburg. După „Deutsche 
Akademie", a lui Sandrart Heiss, a 
fost elevul lui Johann Heinrich 
Schönfeld. Stilul său denotă, în afara 
influentelor lui Schönfeld şi J. W er
ner, cunoaşterea barocului italian şi 
francez. în predilecţia sa pentru cu
noştinţe docte şi în grija sa pentru 
un desen realist pînă în cele mai 
mici detalii, se oglindesc tendinţele 
academiei augsburgiene, pe care, se 
pare a vizitat-o încă înaintea stabi
lirii în acest oraş.

Tabloul din Muzeul Brukenthal, 
„Venera şi Marte surprinşi de Vul
can", expus la Expoziţia din Augs
burg, transpune următoarea legendă 
într-un limbaj formativ: Venus, zeiţa 
frumuseţii şi a dragostei s-a căsă
torit cu zeul şchiop al focului, Vul- 
canus. In atelierul său subteran, a- 
cest meşteşugar zeiesc produce îm
preună cu ucenicii săi uriaşi, ciclopii, 
cele mai preţioase arme şi obiecte 
de uz, armura lui Achille şi Enea. 
Marte, zeul războiului şi Venera l-au 
înşelat pe Vulcan şi .acesta îi prinde 
într-o plasă artistic confecţionată. 
Heiss o prezintă pe Venus în faţa 
atelierului subteran, ocupată cu cu
sutul, distrată de prietenele de joc, 
contemplîndu-1 pe Vulcan. Marte, 
intrat pe uşă o mîngîie pe frumoasa 
zeiţă. Doi „putti", probabil Eros şi 
Anteros, copiii amanţilor, sau amo
raşi, înconjoară scena. O tortă în 
mîna unui amoraş simbolizează dra
gostea aprinsă. Tuşa înmuiată, lumi
nile, reflexele şi figurile elegante, 
alungite, puţin obişnuite la acest 
maestru, reclamă influenta Iui H. 
Schönfeld, la care Hfiss a învăţat. 
Graţia plutitoare a lui Schönfeld, o 
reminiscenţă evidentă a manieriştilor 
italieni, îşi mai găseşte ecou în pic
tura lui Heiss, cheltuiala mijloacelor 
picturale e încă barocă, dar compo
ziţia a căpătat deja ponderea echi
librului clasicizant şi academic.

GERHARD EIKE

JHti fiién —
HLtiaţ

e&mţtlex.
Analiza unui recent sondaj în

treprins de Filarmonica de stat 
Sibiu în rîndul auditorilor con
certelor simfonice a pus în evi
dentă două păreri, două moduri 
de abordare, de înţelegere, a ope
rei de artă muzicală: una pur a- 
fectivă şi alta accentuat raţională. 
Asupra acestui aspect am dori să 
facem cîteva notalii.

Ca artă cu fizionomie proprie şi 
un domeniu de expresie atît de 
clar conturat, ca una din cele mai 
splendide născociri ale minţii şi 
sufletului omenesc, muzica reflec
tă, cu o forţă şi expresivitate ce-i 
sínt proprii, întregul spectru al 
simţirii umane, de la trăirile in
time gle individului pînă la marile 
probleme ce frămîntă pe toti se
menii noştri. Evident, această o- 
glindire se îiifăptuieşte la un înalt 
grad de abstractizare şi tocmai de 
aceea imaginea artistic-muzicală 
este purtătoarea unor idei de 
maximă generalitate spirituală. A

Puncte de variere
socoti muzica doar ca ceva ce 
mîngăie plăcut auzul înseamnă a 
absolutiza latura simplei plăceri 
senzoriale. Creatorii de muzică, 
nu din vanitatea de a şti arta pe 
care o slujesc alături de celelalte 
surori, în ce priveşte eficienta ei 
socială, au văzut în muzică un 
mijloc de a se adresa oamenilor, 
vorbindu-le despre anume senti
mente sau împrejurări. Opera 
lor poartă pecetea stării generale 

^de spirit a vremii pe care au 
trăit-o sau a evenimentelor al că
ror exponent s-au făcut. Tot ce a 
compus Chopin este, întn-un fel 
sau altul, legat de destinul poporu
lui polonez. Aceasta l-a făcut pe 
marele romantic Schumann să ex
clame la audierea mazurcilor sale: 
„Sínt tunuri ascunse sub flori". E 
firesc ca interpretarea pe care 
muzica o dă lumii să fie una etică 
şi estetică. Revărsarea ei directă 
asupra noastră pune în mişcare a- 
fectele, şi atitudinea ei fată de 
viată rezultă tocmai din sensul 
rezolvării acestora. Deci muzica 
este un produs spiritual ce reflec
tă realitatea în imagini specifice, 
este ecoul realităţii, a năzuinţe
lor, a bucuriilor, a dezamăgirilor 
şi speranţelor noastre.

Publicul, venind spre muzică, 
caută îneîntare, satisfacţii estetice. 
De aceea sîntem de părere că o 
abordare pur afectivă este incom
pletă. Pătrunderea în structura şi 
limbajul operei muzicale înlătură 
nebulosul, clarifică sensul, trans
formă ascultarea într-o satisfac
ţie conştientă, făcîndu-ne părtaşi 
pasionaţi. Dar nu socotim justi
ficate nici pretenţiile unora de a 
„traduce" fiecare secvenţă in cu
vinte, în situaţii cu un anumit 
suport anecdotic. Nici chiar mu
zica programatică nu se supune 
unei asemenea tratări. încercaţi 
să povestiţi „Mica serenadă" de 
Mozart („Eine kleine Nachtmu
sik") sau „Preludiu şi fugă îs  re 
minor" de Bach. Va putea cineva 
nega gingăşia, gratia şi optimis
mul înaripat ale primeia sau cople
şitoarele întrebări ce se înaltă din 
impresionantele coloane sonore ale 
celei de a doua? In ultimă anali
ză, muzica, posedînd limbaj şi ar
hitectură formală proprii, trebuie 
să se exprime prin ea însăşi.

In concluzie: subliniem că cea 
mai adecvată percepere a muzicii 
este aceea care îmbină afectivul 
cu pătrunderea raţionala în struc
tura operei de artă. Satisfacţiile 
vor fi cu atît mai complete cu 
cît vom desluşi mai multe sensuri 
în lumea presărată cu atîtea fru
museţi- a artei sunetelor.

T. TOHATI
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Caracas 6 (Agerpres). — La şase 
zile după alegerile prezidenţiale, în 
Venezuela' continuă să se menţină o 
atmosferă de incertitudine în legă
tură cu persoana viitorului preşedinte 
al tarii. Candidatul Partidului demo- 
crat-creştin (de opoziţie), Ratael Cal
dera, continuă să deţină un avans 
tată de reprezentantul Partidului gu
vernamental „Acţiunea democratică", 
Gonzalo Barrios. Dar, după numără
toarea oficială a peste 3 milioane de 
buletine de vot, diferenţa s-a redus' 
la numai 28 000 de voturi.

Această incertitudine; alimentează

G reva d e  la  U zinele  
„R enault“ ş i im p lica ţiile  e i

Greva de o jumătate de 
zi declanşată joi la uzinele 
de automobile „Renault", 
la care au participat circa 
60 0CO de muncitori, de pă
ţeşte prin importanta şi im
plicaţiile ei social-politice 
cadrul limitat al unei între
prinderi. Observatorii poli
tici din capitala Hanţei 
consideră, pe bună drepta
te, că ea constituie un test 
al atitudinii maselor 
populare franceze faţă de 
programul de austeritate a- 
doptat recent de guvern şt 
îndeosebi fată de modul 
cum se preconizează apli
carea lui. Este vorba de 
faptul că măsurile guverna
mentale vizează, intre al
tele, sporirea preturilor la 
produsele de larg consum 
şi la principalele servicii, 
pe de o parte şi de ten
dinţele patronilor de a „în
gheţa“ salariile.

Motivul imediat, care a 
determinat conducerile ma
rilor organizaţii sindicale 
din Franţa să hotărască -în
cetarea lucrului la „Re
nault“ l-a constituit deci

zia conducerii acestor uzi
ne „de a nu accepta noi 
sarcini“, cu alte cuvinte, de 
a nu acorda sporurile de 
salarii promise după acţiu
nile muncitoreşti din mai- 
iunie.

Greva de la „Renault“, 
deşi de scurtă durată, de
monstrează hotărirea sala

riaţilor şi organizaţiilor lor 
de a nu permite monopo
lurilor să treacă întreaga 
poiară a redresării situaţiei 
financiare şt economice di
ficile numai pe umerii ma
selor. Este vorba deci de 
un prim avertisment dat 
cercurilor patronale.

Faptul că tocmai uzinele 
„Renault“ au constituit 
seînteia care a declanşat 
marile acţiuni muncitoreşti 
din mai-iunie a.c. nu este 
trecut cu vederea de cercu
rile politice din Franţa. 
Poate, tocmai de aceea, a-

genţia France Presse aver
tiza că este poşibil ca noua 

acţiune să perturbeze clima
tul de după evenimentele 
din mai-iunie. Nu se ex
cludea deci declanşarea u- 
nor noi acţiuni sociale de 
mare amploare.

Secretarul . general al 
Confederaţiei Generate a

Muncii, Georges Seguy, a 
lansat, la rîndul său, un 
serios avertisment, afirnind 
că C.G.M., cea mai mare 
centrală sindicală din Fran
ţa, nu se poate asocia la 
planurile financiare ale gu
vernului. „Noi, a spus el, 
vom continua să revendi
căm o majorare a salariilor 
proporţională cu procentul 
de creştere a preturilor în
registrat după protocolul 
de la Grenelle, din mai 
a.c.“.

Îngrijorarea stîrnită de 
' acţiunea muncitorilor de la

„RenaiEt" este ilustrată de 
graba cu care primul minis
tru Couve de Murville s-a 
consultat cu conducătorii 
principalelor organizaţii 
sindicale, încercind să le 
explice esenţa măsurilor de 
austeritate adoptate de gu
vern şi „necesitatea înţele
gerii“ de către sindicate a 
acestor măsuri.

In timp ce motoarele din 
halele pustii ale uzinelor 
prevesteau o acţiune cu 
largi implicaţii pentru 
Franţa, în Adunarea Na
ţionala se dezbatea cu a- 
pnndere proiectul de lege 
cu privire la exercitarea 
drepturilor sindicale în în
treprinderi. El reprezintă o 
întruchipare a unor reven
dicări formulate de munci
tori în timpul marilor ac
ţiuni din mai-iunie. $i nu 
este poate întîmplător că, 
după discuţii care durau de 
o zi şi o noapte, proiec
tul a főst adoptat in tim
pul „semnalului de alarmă“ 
de la „Renault“.

I. BADEA

Atmosferă de incertitudine
zvonuri din cele mai diverse. Po
trivit agenţiei France Presse anumiţi 
observatori din Caracas apreciază ca 
actuala situaţie este propice unei lo
vituri de stat. Pe de altă parte însă, 
ministrul apărării, generalul Ramon 
Florencio Gomez, a subliniat în mai 
multe rînduri că roiul forţelor arma
te este de a apăra constituţia şi de 
a fi credincioase oricărui guvern 
ieşit în urma alegerilor. La rîndul 
său, ministrul de interne, Reinaldo 
Leandro Mora, a declarat joi, în ca
drul unui interviu televizat, că gu
vernul, armata şi poporul vor res
pecta rezultatele alegerilor.

Dacă pînă acum opoziţia acuza gu
vernul de întîrzierea publicării re
zultatelor, în prezent rolurile par să 
se fi inversat. Partidul de grivernă- 
mîrit „Acţiunea democratică" a acu
zat pe vicepreşedintele Consiliului 
electoral suprem, Armintin Borjas, 
că a dat prioritate publicării rezulta
telor favorabile lui Rafael Caldera 
lăsind să se creeze impresia că acesta 
va ieşi învingător în alegeri. Consi
liul electoral este acuzat că nu a pu
blicat rezultatele din Statele Anzo- 
ategui, Monagas şi Sucre, unde parti
dul de guvernământ dispune de un 
mare număr de susţinători. Nu este 
exclus, apreciază observatorii poli
tici, ca pînă la publicarea rezultate
lor definitive ale alegerilor de dumi
nică locurile între Rafael Caldera şi 
Gonzalo Barrios să se inverseze.

b o  m
Demonstraţii 
de protest 
ale studenţilor

Bonn 6 (Agerpres). — In fata am
basadei din Bonn a Coreei de Sud 
a avut loc joi o demonstraţie a stu
denţilor în semn de protest împotriva 
condamnării mai multor intelectuali 
sud-coreeni răpiţi din R.F. a Germa
niei anul trecut de serviciile secrete. 
Demonstrată similare s-au desfăşurat 
şi în alte centre universitare vest- 
germane. (Curtea de apel din Seul 
a condamnat joi 12 persoane la 
moarte sau închisoare sub acuzaţia 
de a fi acţionat împotriva actualului 
regim din Coreea de Sud. Printre 
cei condamnaţi se află cinci intelec
tuali care au predat în diverse insti
tuţii de învătămînt superior din R.F. 
a Germaniei înainte de a fi răpiţi şi 
duşi cu forţa în Coreea de Sud.

Ministerul de externe vest-german 
a făcut cunoscut că este „indignat" 
de sentinţele pronunţate la Seul şi a 
a rechemat ambasadorul R.F. a Ger
maniei în Coreea de Sud pentru con
sultări. Un purtător de cuvînt al mi
nisterului a declarat că guvernul de 
la Bonn va încerca să obţină anu
larea sentinţelor sau reducerea pe
depselor.

preluate de la sora sa vitregă, 
iar mai tîrziu i-a dat acesteia 
anticorpi creaţi de organismul său.

Dr. A ltd n sd 'Závaléía ' Chidädö, 
în vîrstă de 34 de ani, a declarat 
că în urma acestui procedeu se 
pare că sora sa a fost salvată. El 
a menţionat că de la efectuarea 
experienţei nu a trecut decît o 
lună, în timp ce pentru a fi sigur 
de reuşită sínt necesari Tel puţin 
cinci ani.

9  Echipa Crucii Roşii Inter
naţionale, care îşi desfăşoară acti
vitatea la Asaba, în zona teatrului 
de operaţiuni din valea fluviului 
Niger, a fost expulzată în Lagos 
de armata nigeriană. Îndepărtarea 
misiunii este pusă pe seama situa
ţiei tot mai nesigure a frontului 
din această regiune în urma infil
trărilor de militari biafrezi care 
au început să opereze tot mai ac
tiv în spatele liniilor nigeriene, 
în special în împrejurimile oraşu
lui Onitsha.

9  Satelitul european „Heos-1", 
lansat joi de Ia Cape Kennedy

I
cu o rachetă americană „Delta", 
s-a plasat pe orbită. Administra
ţia naţională pentru aeronautică şi 
cercetarea spaţiului cosmic a 
S.U.A. (N.A.S.A.), care a aqtionat 
întîia oară ca contractant pentru 
ţări străine, a făcut cunoscut că 
„misiunea satelitului „Heos-1" a 
început bine". Satelitul este des
tinat cercetărilor interplanetare, 
fiind construit în comun de zece 
ţări vest-eüropene.

9  Un purtător de cuvînt al re
gelui Constantin al Greciei, aflat 
în exil la Roma, a dezminţit in
formaţia publicată de un ziar lon
donez potrivit căreia regele ar a- 
vea intenţia să se întoarcă la A- 
tena înainte de sfîrşitul acestui 
an. „Nu este nimic adevărat in a- 
ceastă informaţie, a spus purtă
torul de cuvînl".

Informaţia amintită pretindea ca 
regele Constantin ar fi acceptat 
să se întoarcă în Grecia în schim
bul promisiunii guvernului de la 
Atena de a organiza în curînd 
alegeri generale.

2>e p e
Rio de Janeiro 6 (Agerpres). — 

Soarta expediţiei Called, ai cărei 
membri au fost asasinaţi în jungla 
Amazoanelor de indieni din triburile 
Atroari şi Waimiri, a atras atenţia 
presei şi opiniei publice mondiale a- 
supra condiţiilor in care trăiesc in
dienii brazilieni. Partea de nord-vest 
a junglei Amazoanelor, teritoriu lo
cuit de indieni, este bogată în diferite 
minereuri. Pentru a acapara aceste 
teritorii, diverşi aventurieri albi au 
dus o campanie de masacrare a in
dienilor, pentru a le răpi terenurile, 
ceea ce a provocat ostilitatea aces
tora fată de orice încercări ale străi
nilor de a intra în contact cu ei. Pe 
de altă parte, masacrarea indienilor 
a stîrnit proteste în Întreaga lume, 
fapt ce a constrîns oficialităţile sa 
ia măsuri de întărire a protecţiei gu
vernamentale acordate acestora şi de 
reorganizare a serviciilor care se o- 
cupau de situaţia lor. Tot în acest 
scop a fost creată şi Fundaţia naţio
nală pentru problemele indienilor 
brazilieni.

In scopul prevenirii unor noi ten
tative de masacrare a indienilor, 
Fundaţia naţională a cerut guvernu
lui brazilian să ia măsuri poliţieneşti 
pentru a împiedica pătrunderea străi
nilor în zonele locuite de cele două 
triburi, fără autorizaţia Fundaţiei. 
Toate încercările viitoare de pacifi
care a indienilor vor fi organizate 
numai de către fundaţie.

*
New York 6 (Agerpres). — La o 

licitaţie de bijuterii tinută la New 
York, s-a vîndut un inel în
crustat cu diamahte şi smaralde, 
la preţul record de 265 000 dolari. 
Inelul a fost achiziţionat prin telefon 
de un necunoscut din Washington, 
care a cîştigat licitaţia în defavoarea 
unui reprezentant al cunoscutului 
producător italian de filme, Carlo

Ponti, soţul actriţei Sophia Loren. 
Este pentru a doua oară în acest an 
cînd Carlo Ponti pierde o licitaţie 
de bijuterii. In luna mai a pierdut în 
favoarea lui Richard Burton, care a 
obţinut un inel încrustat cu diamante 
pentru soţia sa, Elizabeth Taylor, la 
preţul de 305 000 dolari.

Valoarea tuturor bijuteriilor vin- 
dute la licitaţie s-a ridicat la 
1 400 000 dolari, cea mai mare sumă 
obţinută vreodată la o astfel de lici
taţie. Unul din organizatorii licita
ţiei a declarat cu această ocazie că 
preturile bijuteriilor au crescut foarte 
mult, fapt care aT avea legătură cu 
recenta criza monetară interoediden- 
tală.

*
Londra 6 (Agerpres). — Cauzele 

catastrofei aeriene din Franţa, din 
iunie 1967, cînd un avion britanic 
„DC-4“, transportînd 88 de persoane, 
s-a prăbuşit în apropiere de Perpig
nan, iar toate persoanele aflate pe 
bord şi-au pierdut viata, au fost elu
cidate abia astăzi. Ministerul brita
nic al comerţului a dat publicităţii 
raportul unui grup de experţi fran
cezi, însărcinaţi cu ancheta asupra 
tragicului accident, din car© rezultă 
că un defect din instalaţia de încăl
zire a provocat intoxicarea lentă a 
piloţilor. Prin fisura unei conducte, 
emanaţii de oxid de carbon, care 
este inodor şi incolor, au pătruns în 
carlingă, provocînd ameţirea treptată 
a piloţilor. Pe nesimţite, aceştia au 
pierdut controlul asupra tuturor in
strumentelor şi calculelor de naviga
ţie aeriană, iar avionul s-a zdrobit 
de un pisc din Munţii Pirinei. la  
aceste concluzii s-a ajuns în urma 
analizei unor ţesuturi din cadavrele 
celor trei piloţi, analize care au ară 
tat existenta oxidului de carbon îr- 
sînge, în proporţii cuprinse între 6,3 
şi 19,9 la sulă.

MAII. Demonstraţii pe străzi în favoarea noului guvern instituit după recenta 
lovitură de stat din Mali

CONAKRY

Comunicatul Partidului african
al independenţei

Conakry 6 (Agerpres). — La Co
nakry a fost dat publicităţii un co
municat al Partidului african al inde
pendentei din Guvneea portugheză şi 
Insulelor Capului Verde în legătură 
cu luptele care au avut loc în luna 
noiembrie în aceste colonii portughe
ze. După cum se menţionează în a- 
cest document patrioţii africani au 
angajat în perioada anunţată mai

multe acţiuni cu subunităţi ale arma- 
tei coloniale portugheze reuşind să 
scoată din luptă numeroşi inamici şi 
să captureze o importantă, cantitate 
de arme şi muniţii. Comunicatul se 
încheie cu precizarea că două nave 
militare portugheze au fost scufun
date de patrioţi, iar alte două ava
riate.

PAKISTAN. Rafinăriile naţionale din Karaci vedere generală

R.P. POLONĂ. Vizitatori în standurile expoziţiei de carte românească 
ştiinţiiică şi tehnică deschisă recent la Varşovia

„Eliminarea treptată a 
tratatului de securitate

americano-japonez
Tokio 6 — Corespondentul Ager

pres, FI. Ţuiu, transmite: Partidul de 
opoziţie „Komeito" a publicat un ra
port pe baza rezultatelor unui recent 
sondaj în care se arată că în Japo
nia există 145 de baze şi instalaţii 
americane, cu o suprafaţă totală de 

.361 244 000 metri pătraţi, amplasate 
în 23 de prefecturi. Raportul, primul 
de acest gen în Japonia, a fost în
tocmit după alegerile parlamentare 
partiale din iulie, pe baza unor cer
cetări în rîndul populaţiei japoneze 
din împrejurimile bazelor americane. 
Rezultatele sondajului arată că 90 de 
instalaţii militare formează obiectul' 
cererii populaţiei locale de desfiinţare 
a lor, iar alte 51 stau la baza nemul

ţumirilor manifestate sub diverse for
me în localităţile din apropiere. în 
acelaşi timp, raportul menţionează 
că 28 din totalul bazelor americane 
constituie o piedică în  realizarea pro
gramelor de dezvoltare a municipiilor 
locale.

„Komeito" a făcut cercetările res
pective pentru a-şi fundamenta poli
tica cunoscută de „eliminare trep
tată a tratatului de securitate japo- 
no-american", a cărui soartă urmează 
să fie stabilită în 1970, cînd expiră. 
Pe baza rezultatelor incluse în raport, 
„Komeito" intenţionează să-şi elabo
reze tactica de luptă în parlament şi 
în afara acestuia.

IRLANDA DE NORD

Conturarea unei crize 
politice

Belfast 6 (Agerpres). — In Irlanda
de Nord se conturează o criză politi
că, provocată de divergenţele din si
nul Partidului unionist de guvernă- 
mînt în legătură cu problema drep
turilor civile. De circa nouă luni, a- 
ceastă problemă este cauza unor vio
lente tulburări şi ciocniri între pro-

0 nouă seădere 
a lirei sterline

Londra 6 (Agerpres). — Lira ster
lină a înregistrat vineri o nouă scă
dere pe piaţa monetară internaţiona
lă, atingînd cursul cel mai scăzut 
din ultimele luni. Banca Angliei a 
intervenit pentru a susţine cursul de
vizei britanice.

In cercurile financiare din Londra 
se afirmă că scăderea cursului lirei 
sterline este legată de noi zvonuri 
privind o-reevaluare posibilă a mărcii 
vest-germane. Zvonurile sínt bazate 
pe raportul consilierilor economici ai 
guvernului de la Bonn care afirmă 
că reevaluarea este inevitabilă. în 
plus, recenta reuniune a „Clubului 
celor zece" care a avut loc la Bonn, 
a creat impresia că aceasta n-a dat 
nici un rezultat concret şi a lăsat 
poziţia mărcii vest-germane neschim
bată.

Agenţiile de presă afirmă că Banca 
Naţională a R. F. a Germaniei ar fi 
fost nevoită să intervină miercuri 
pentru a susţine cursul dolarului, 
cumparînd 300 milioane de dolari.

V en ezu e la

testanţi şi minoritatea latolică, supu
să discriminărilor politice şi sociale. 
Extremiştii de dreapta din Partidul 
guvernamental sínt raliaţi în jurul 
ministrului de interne, William Craig, 
iar elementele moderate sprijină pe 
premierul Terence O'Neill . După ce 
divergentele din partidul de guver- 
nămînt au izbucnit în parlament în 
timpul dezbaterilor pe marginea re
centelor tulburări, la Belfast a fost 
convocată o conferinţă specială a 
delegaţilor tuturor organizaţiilor 
partidului.

Intre timp, William Craig a anunţat 
măsuri de întărire a forţelor poliţie
neşti şi crearea unor detaşamente 
speciale pentru înăbuşirea demons
traţiilor. După tulburările de la Lon
donderry, Armagh şi din alte oraşe 
nord-irlandeze, noi ciocniri violente 
au avut loc la Dungannon, la 80 km 
de Belfast.

Prezen|e
româneşti

LONDRA 6 — Corespondentul Ager
pres, L. Rodescu, transmite: In cadrul 
primei expoziţii internaţionale de turism 
de la Brighton, la care participă 15 ofi
cii naţionale de turism din diferite ţări 
şi 80 de agenţii de voiaj şi turism, a 
avut loc joi ziua României.

O.N.T. Carpaţi participă la această 
expoziţie cu un mare stand, care înfăţi
şează diferite aspecte ale turismului in 
Románia, în munţi şi pe litoral, realizări 
in domeniul artei şi arhitecturii şi pre
zintă obiecte de artizanat. Cu prilejul 
zilei ţării noastre a fost prezentată ana 
culinară românească.

PHENIAN 6 (Agerpres). — La Phe
nian s-a deschis expoziţia de fotografii 
„Din viaţa unei uzine“, organizată de 
Institutul român pentru relaţii culturale 
cu străinătatea

La vernisajul expoziţiei, amenajată in 
holul Conservatorului din Capitală, au 
participat Kim Kuan Sup, preşedintele 
Comitetului pentru relaţii culturale cu 
tarile străine. Kim Su Dik, ministru ad
junct al invăţămintului primar şi se
cundar, preşedintele Asociaţiei fotografi
lor, funcţionari superiori din M.A.E. şi 
din Comitetul pentru relaţii culturale cu 
ţările străine. Luând cuvîntul cu acest 
prilej, ambasadorul României ín R.P.D. 
Coreeană, Nicolae Popa, a vorbit şi des
pre Unirea Transilvaniei cu România, 
despre semnificaţia apestui eveniment.

ROMA 6. — Corespondentul Ager
pres, N. Puicea, transmite: In cadrul 
unui simpozion organizat de cunoscuta 
revistă italiană „Epoca“, prof. dr. Ana 
Aslan — care face în prezent o vizită 
în Italia — s-a întilnit la Milano cu un 
grup de medici, specialişti în domeniul 
geriatriei. Au participat, între alţii, prof. 
Enrico Greppi, preşedintele societăţii ita
liene de gerontologie, prof. Francesco 
Antonim, directorul institutului de ge
rontologie al universităţii din Florenţa, 
şi alte personalităţi ale vieţii medicale 
din Italia. Oaspetele român a răspuns pe 
larg la numeroase întrebări privind re
zultatele obţinute pînă în prezent în tra
tarea fenomenului de îmbătrînire, a pre
cizat sfera de acţiune şi efectele gerovi- 
talului.

U N IV E R SA L E
9  La Moscova a fosi dală pu

blicităţii o declaraţie a agenţiei 
T.A.S.S. în legătură cu desfăşu
rarea tratativelor anglo-sud-rho- 
desiene.

T.A.S.S. menţionează că Anglia, 
încălcîndu-şi angajamentele asu
mate în fata O.N.U., menţine un 
contact permanent cu regimul
Smith şi împiedică adoptarea de 
măsuri eficiente îndreptate spre 
lichidarea regimului rasist.

Declaraţia reaminteşte că 
U.R.S.S. a acţionat şi acţionează 
cu consecventă pentru adoptarea 
unor măsuri eficiente care să 
ducă la înlăturarea regimului ra
sist din Rhodesia de Sud şi spri
jină ţările africane în acţiunile 
pe care acestea le întreprind pen
tru apărarea intereselor popoare
lor din Africa.

9  Potrivit unui comunicat pu
blicat de Oficiul federal de sta
tistică din W iesbaden populaţia 
R.F. a Germaniei a atins cifra de 
60 milioane de locuitori.

9  In cursul unei experienţe în
drăzneţe, un tînăr medic Peruvian 
şi-a inoculat celule canceroase

Dezbateri în com itetele: 
politic special, economic 
şi financiar
C o re sp o n d e n tă  d in  NEW YORK d e  la  N. lonescu

In Comitetul Politic special al Adu
nării Generale continuă dezbaterile 
pe marginea raportului Comisarului 
general al Oficiului Naţiunilor Unite 
pentru ajutorarea refugiaţilor pales
tinieni. Au luat cuvîntul în ultima 
şedinţă reprezentanţii Marii Britanii, 
României, Albaniei, Norvegiei, Ira
kului, Ungariei şi ai altor ţări.

Subliniind în intervenţia sa că 
„reglementarea problemei refugiaţi
lor constituie un factor important al 
stabilităţii politice în regiune", repre
zentantul României, Ion Duma, a ară
tat că „delegaţia romană nu poate 
împărtăşi punctul de vedere care 
tinde să limiteze problema numai la 
aspectele sale umanitar-economice si 
să canalizeze eforturile de găsire a 
unei soluţii în acest context. Aşa 
cum s-a mai arătat, delegaţia română 
este profund convinsă că rezolvarea 
acestei probleme esté legată de res
tabilirea păcii în Orientul Apropiat. 
Considerăm că interesele popoarelor 
din Orientul Apropiat cer. imperios 
ca în această zonă să existe relaţii 
normale de convieţuire şi colaborare, 
să se rezolve problemele divergente, 
asigurîndu-se retragerea trupelor din 
teritoriile ocupate, respectarea secu
rităţii si independentei fiecărui stat 
din regiune".

„După părerea delegaţiei române" 
— a declarat reprezentantul României 
—- a sosit timpul să fie concentrate 
toate eforturile pentru a se aborda 
problema refugiaţilor cu toată răs
punderea şj intr-un spirit realist. în 
vederea unei rezolvări pe baze trai
nice. In mod necesar, această rezol

vare îşi va putea găsi locul in con
diţiile în care raporturile dintre sta
te vor evolua spre diminuarea trep
tată a tensiunii, spre crearea unui 
climat propice soluţiilor echitabile şi 
constructive".

*
Un proiect de rezoluţie, prin care 

se recomandă proclamarea anului 
1970 drept „An international al edu
caţiei", a fost adoptat in Comitetul 
economic şi financiar al Adunării 
Generale. Documentul recomandă Or
ganizaţiei Naţiunilor Unite pentru 
educaţie, ştiinţă şi cultură (UNESCO), 
precum şi altor organisme din siste
mul O.N.U. să acorde întregul spri
jin’ — în special guvernelor ţărilor 
in curs de dezvoltare — în eforturile 
vizînd perfecţionarea şi îmbunătăţi
rea sistemului de educaţie şi îndepli
nirea obiectivelor „Anului interna
ţional al educaţiei".

New York 6 (Agerpres). — Dele
gaţiile Birmaniei, Braziliei, Etiopiei, 
Indiei, Mexicului, R A.U., României 
şi Suediei au prezentat spre exami
nare Comitetului Politic al Adunării 
Generale a O.N.U. proiectul de re
zoluţie revizuit referitor la raportul 
Comitetului celor 18 state pentru de
zarmare.

Autorii proiectului de rezoluţie 
cheamă Comitetul celor 18 state să 
depună noi eforturi pentru a obţine 
un progres considerabil în realizarea 
unui acord de dezarmare generală 
şi totală sub un control internaţional 
eficient.

R a p o rt a d r e s a t  C o n 
siliului d e  s e c u r i ta te  
d e  c ă t r e  U T h an t

New York 6 (Agerpres). — Intr-un 
raport adresat Consiliului de Secu
ritate, secretarul general al O.N.U., 
•U Thant, cere prelungirea mandatu
lu i  forţelor O.N.U. în Cipru pînă la 
15 iunie 1969. Raportul precizează că 
datorită îmbunătăţirii situaţiei din 
insulă, efectivul forţelor O.N.U. au 
putut fi reduse cu 25 la sută.

Secretarul general constată că „ul
timele şase luni au fost bune pentru . 
pacea în Cipru, accentul deplasîn-

du-se" de la confruntarea militară la 
negocieri". Raportul exprimă satisiac- 
tie pentru continuarea destinderii. 
Convorbirile dintre conducătorii celor 
două comunităţi din Cipru — arată 
secretarul general — au continuat cu 
cea mai mare asiduitate, dar, în ciu
da unei anumite apropieri în diverse 
probleme şi a bunăvoinţei şi răbdării 
de care au dat dovadă ambele părţi, 

mu s-a produs încă nici un dezgheţ 
masiv, convorbirile trebuind să mai 
continue cîtva timp.


